

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο

Στην Αθήνα σήμερα, 4 Σεπτεμβρίου 2011, ημέρα Κυριακή και ώρα 10.00', στην Αίθουσα «Προέδρου Δημητρίου Γεωργ. Παπασπύρου (150)» του Μεγάρου της Βουλής, συνεδρίασε η Επιτροπή Οικονομικών, Παραγωγής και Εμπορίου της «Βουλής των Εφήβων», υπό την προεδρία της Βουλευτού Β΄ Αθηνών, κυρίας Μιλένας Αποστολάκη και του Βουλευτή Νομού Ηλείας, κ. Μιχάλη Κατρίνη, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου: «Επιτάχυνση της ανάπτυξης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής αρμοδιότητας του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής», από τους μαθητές της Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυμνασίων με Λυκειακές Τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των μαθητών της τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των ΕΠΑ.Λ. (Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Απογευματινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και των μαθητών της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συμμετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», ΙΣΤ΄ Σύνοδος 2010 – 2011.

Στη συνεδρίαση της επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου της «Βουλής των Εφήβων» συμμετείχαν οι Έφηβοι Βουλευτές: Αβράμοβιτς Μιλένα (Ν. ΣΕΡΡΩΝ), Αγαπητός Γεώργιος (Ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ), Ακτσόγλου Καλλιόπη (Α΄ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ), Βοτζάκης Ανδρέας (Ν. ΧΑΝΙΩΝ), Γκίνη Σοφία (Ν. ΛΑΚΩΝΙΑΣ), Γουρουνίδης Γεώργιος (Ν. ΣΕΡΡΩΝ), Ζαβιακάς Κωνσταντίνος (Α΄ ΠΕΙΡΑΙΑ), Καζαντζόγλου Εμμανουήλ (Ν. ΚΑΒΑΛΑΣ), Καραδέδου Μαριάννα (Ν. ΕΒΡΟΥ), Καρακούτος Σταύρος (ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ), Κατσουλάκου Ευφροσύνη (Α΄ ΠΕΙΡΑΙΑ), Κέλογλου Μελέτιος (Α΄ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ), Κιοσέ Καντριέ – Ντενίζ (Ν. ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ), Κκουσίη Άντρια (ΚΥΠΡΟΣ), Κολάτση Αλεξία – Ελένη (Ν. ΑΦΡΙΚΗ), Κολτούκη Ευδοκία (Ν. ΑΡΤΑΣ), Κοσμάς Λάμπρος (Ν. ΗΛΕΙΑΣ), Κούλη Δέσποινα (Ν. ΑΡΚΑΔΙΑΣ), Κουλμανδά Αικατερίνη (Β΄ ΑΘΗΝΑΣ), Κουτούζος Ιωάννης (Ν. ΛΕΣΒΟΥ), Κωτούλα Ευαγγελία (Ν. ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ), Λαγάκου Παναγιώτα - Νεκταρία (Ν. ΛΑΚΩΝΙΑΣ), Λαδός Δημήτριος (Ν. ΛΕΣΒΟΥ), Λαχινιάκη Μαρία (Ν. ΛΑΣΙΘΙΟΥ), Λίβας Παναγιώτης (Ν. ΦΩΚΙΔΑΣ), Μάμαλη Μαρία (Α΄ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ), Μιχάλη Γιουσί (ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ), Μουτσοπούλου – Κοντογούλα Ιωάννα (Β΄ ΑΘΗΝΑΣ), Μπατζάκα Αγάπη (Β΄ ΑΘΗΝΑΣ), Μπιλάι Τέρενς (Ν. ΠΡΕΒΕΖΑΣ), Μπίμης Αθανάσιος (Ν. ΒΟΙΩΤΙΑΣ), Ναζαριάν Ανθή (Ν. ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ), Ντοκατζής – Τζανάκης Ορέστης (Β΄ ΑΘΗΝΑΣ), Παναγιώτου Άνθια (ΚΥΠΡΟΣ), Πανούχος Γεώργιος (Α΄ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ), Παρασιχίδης Γεώργιος (Ν. ΣΕΡΡΩΝ), Πάστης Βασίλειος (Ν. ΣΑΜΟΥ), Σαριγιαννίδης Αθανάσιος (Ν. ΚΙΛΚΙΣ), Σοφιανός Θεόδωρος (Α΄ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ), Σπεντζικοπούλου Φωτεινή (Β΄ ΑΘΗΝΑΣ), Στάικος Άγγελος – Χρυσοβαλάντης (Ν. ΔΡΑΜΑΣ), Σταμέλλου Παρασκευή (Ν. ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ), Σταυρινούδης Ιωάννης (Η.Π.Α.), Σωτηρίου Νικόλαος (Ν. ΕΥΒΟΙΑΣ), Τριανταφύλλου Γεωργία (ΚΑΒΑΛΑΣ), Τσιγαριδής Χαράλαμπος (ΚΥΠΡΟΣ), Χαϊτίδης Βασίλειος (Β΄ ΑΘΗΝΑΣ) και Χαραλάμπους Σπυρίδων (Ν. ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ).

Στη συνεδρίαση παρέστη το μέλος της Επιτροπής του Προγράμματος «Βουλή των Εφήβων», κυρία Αναστασία Αδάμη-Χατζοπούλου, φιλόλογος.

ΜΙΛΕΝΑ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗ (Πρόεδρος της επιτροπής): Καλημέρα σας. Αρχίζει η συνεδρίαση της επιτροπής μας. Χαίρομαι πολύ που σας καλωσορίζω και σας υποδέχομαι στην Αθήνα και στην Βουλή των Ελλήνων, στην αίθουσα 150, που είναι μία από τις αίθουσες που χρησιμοποιούνται για τις συνεδριάσεις των Μονίμων και των Διαρκών Κοινοβουλευτικών Επιτροπών.

Θα ήθελα και τ' αρχή να σας συστηθώ πολύ-πολύ σύντομα. Το όνομά μου είναι Μιλένα Αποστολάκη και είμαι βουλευτής της Β΄ Περιφέρειας Αθηνών με το ΠΑ.ΣΟ.Κ., δηλαδή, με το κόμμα που βρίσκεται αυτή τη στιγμή στην Κυβέρνηση. Εκλέγομαι βουλευτής από το 2000 και είναι η τέταρτη θητεία μου.

Στη διάρκεια αυτής της Συνόδου στην οποία συμμετέχετε, είμαι μέλος της Διαρκούς Επιτροπής Εσωτερικών, Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξης, και της Ειδικής Διαρκούς Επιτροπής για την ισότητα των φύλων, καθώς επίσης και της Επιτροπής που παρακολουθεί το Σωφρονιστικό Σύστημα της χώρας. Καθώς, όμως, όπως σας είπα, εκλέγομαι βουλευτής από το 2000, έχω συμμετάσχει σε πολλές - σχεδόν σε όλες τις Διαρκείς Κοινοβουλευτικές Επιτροπές και με τον τρόπο αυτό αποκτά κανείς μία συνολικότερη θεώρηση, όχι μόνο σε ό,τι αφορά την λειτουργία της Βουλής αλλά και σε ό,τι αφορά τα έλεγα κλαδικά και τομεακά τα ζητήματα που απασχολούν την χώρα - την κοινωνία και που ως τέτοια αντικατοπτρίζονται στο νομοθετικό έργο της Βουλής.

Έρχεστε στην Βουλή των Ελλήνων ως αντιπρόσωποι της «Βουλής των Εφήβων», σε μία περίοδο που η χώρα μας μαστιγείται από μία πολύ μεγάλη κρίση. Που φαντάζομαι ότι αντιλαμβάνεστε και συμμερίζεστε ότι δεν είναι μία κρίση μόνον πολιτική, είναι μία κρίση σύνθετη γι' αυτό και είναι πολύ δύσκολο να την υπερβούμε - είναι μία κρίση θεσμική, κοινωνική όπου δοκιμάζονται πολλά, πέρα από την οικονομία και τις αντοχές του πολιτικού συστήματος, δοκιμάζεται, η συνοχή μας ως κοινωνία. Ταυτόχρονα, βεβαίως, είναι και ένα μεγάλο στοίχημα, γιατί, φυσικά οι λαοί και χώρες δεν αντιμετωπίζουν αδιέξοδα, όλα έχουν την υπέρβασή τους. Σημασία, έχει, πόσο γρήγορα θα βγούμε από αυτή τη στενωπό και πόσο καλύτεροι και πιο δυνατοί θα βγούμε, ως κοινωνία.

Είμαι από εκείνους που πιστεύουν, όμως, ότι είναι μία περίοδος που κανείς πρέπει να αντισταθεί σε μία θα έλεγα πολύ δημοφιλή ενδεχομένη και εύκολη αντιμετώπιση των πραγμάτων σε ό,τι αφορά την απόρριψη

της πολιτικής. Είμαι από αυτούς που βαθιά πιστεύουν στην πολιτική, γι' αυτό και είμαι στην πολιτική και πιστεύω βαθιά στην συμμετοχή. Μόνον εάν είμαστε μέσα και από μέσα μπορούμε να αλλάξουμε τα πράγματα. Βεβαίως, τα πράγματα μπορούν να αλλάξουν, μόνον μέσα από την πολιτική και όχι μέσα από μεσίες, αυτόκλητους, είτε άλλης φύσης.

Έχουμε, λοιπόν, πεδίο δόξης λαμπρόν, να αλλάξουμε αυτά που μας ενοχλούν - αυτά που θεωρούμε ότι είναι κατώτερα των περιστάσεων. Να τα αλλάξουμε όμως από μέσα και όχι απ έξω, δηλαδή, όχι με μία στείρα θα έλεγα διαμαρτυρία ή καταγγελία και νομίζω ότι όλοι εσείς είστε εδώ και συμμετέχετε και δείξατε ενδιαφέρον για να συμμετάσχετε σε αυτό τον θεσμό, γιατί ακριβώς πιστεύετε στη δύναμη της συμμετοχής - γιατί είστε από αυτούς που από μεθαύριο, όπου με το καλό θα τελειώσετε το σχολείο και θα πάρετε το δρόμο σας και που για ότι σας ενοχλεί θα παλεύετε να το αλλάξετε από μέσα, χωρίς να επιλέγετε τον εύκολο δρόμο του τίποτα δεν πάει καλά, όλα είναι στραβά, καταγγέλλουμε, αλλά δεν κάναμε τίποτα για να το αλλάξουμε πραγματικά.

Επειδή, είμαι από τους αισιόδοξους ανθρώπους, πιστεύω ότι πολλοί άνθρωποι της γενιάς σας είναι σαν και εσάς, είναι άνθρωποι που είναι πραγματικά αγωνιστές και γι' αυτό το αύριο, πιστεύω, ότι θα είναι ένα αύριο καλύτερο από τις δύσκολες μέρες που όλοι περνάμε σήμερα.

Δεν θα ήθελα να πάρω άλλο χρόνο. Επαναλαμβάνω ότι σας καλωσορίζω και πάλι, χαίρομαι πάρα πολύ που είμαι εδώ μαζί σας και νομίζω ότι μπορούμε να προχωρήσουμε σε αυτό το σημείο επί της διαδικασίας.

Θα ήθελα να ξεκινήσει η διαδικασία όσον αφορά την εκλογή δύο Έφηβων Βουλευτών, οι οποίοι και θα συμπροεδρεύουν. Θα παρακαλούσα όσοι από εσάς επιθυμούν, να δηλώσουν συμμετοχή και αμέσως μετά θα ακολουθήσει η κλήρωση.

Κατόπιν κληρώσεως θα συμπροεδρεύσει μαζί μας ο Έφηβος Βουλευτής κ. Καρακούτος Σταύρος από την Μεμβούρνη της Αυστραλίας και η Έφηβος Βουλευτής Παναγιώτου Άνθια από την Κύπρο.

Σε αυτό το σημείο θα ήθελα να σας πω ότι θα δώσω τον λόγο στον συνάδελφό μου τον Πρόεδρο της Επιτροπής να καλέσει την Εισηγήτρια. Θα θέλατε να πείτε κάτι πριν; Θέλετε το λόγο;

Η Έφηβος Βουλευτής, Παναγιώτου Άνθια, έχει το λόγο.

ΑΝΘΙΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ (Κύπρος - Συμπροεδρεύουσα της επιτροπής): Ονομάζαμε Ανθία Παναγιώτου και είμαι από την Κύπρο, από την περιοχή της Λεμεσού. Θα ήθελα να πω ότι έχουμε δημοκρατία και ελεύθερη βούληση και έτσι πρέπει όλοι να πούμε την άποψή μας, γιατί είμαστε πολύ τυχεροί που παρευρισκόμαστε σήμερα εδώ και γιατί θα ήθελαν πάρα πολλοί να είναι εδώ σήμερα. Σας ευχαριστώ πολύ.

ΜΙΛΕΝΑ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗ (Πρόεδρος της επιτροπής): Το λόγο έχει η Εισηγήτρια μας και είναι η Έφηβος Βουλευτής Τριανταφύλλου Γεωργία από το νόμο Καβάλας, όπου και περιμένουμε όλοι με πολύ ενδιαφέρον να την ακούσουμε.

Θα ήθελα επί της διαδικασίας να σας ενημερώσω ότι στην πορεία θα εγγράφονται οι ομιλητές μέχρι το τέλος της ομιλίας της Εισηγήτριάς μας και στη συνέχεια, θα δίνουν τον λόγο οι δύο Συμπρόεδροι, στους ομιλητές, με βάση τον κατάλογο που θα έχει διαμορφωθεί.

Επαναλαμβάνω, όσοι θέλουν να τοποθετηθούν θα γράψουν το όνομά τους για να φτιάξουμε τον κατάλογο των ομιλητών και φυσικά, και οι δύο Συμπροεδρεύοντες Έφηβοι Βουλευτές μπορούν να εγγραφούν στον κατάλογο των ομιλητών και στους οποίους θα δίνετε τον λόγο εσείς.

Επί της διαδικασίας, μέχρι να τελειώσει η Έφηβος Βουλευτής Τριανταφύλλου Γεωργία την εισήγησή της, θα συμπληρωθεί ο κατάλογος των ομιλητών και δίνετε οι δύο Συμπροεδρεύοντες τον λόγο από το σημείο αυτό της συνεδρίασης.

Το λόγο έχει η Εισηγήτρια - Έφηβος Βουλευτής Τριανταφύλλου Γεωργία.

ΓΕΩΡΓΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ (Νομός Καβάλας - Εισηγήτρια): Αξιότιμη κυρία Πρόεδρε, κύριοι Βουλευτές, αγαπητοί συμμαθητές. Θα ήθελα, καταρχήν, να ευχαριστήσω, εκ των προτέρων, όσους θέσπισαν και καθιέρωσαν αυτό τον θεσμό, δίνοντάς μας την ευκαιρία να εκφράσουμε τις ανησυχίες μας για το μεγάλο αυτό θέμα των κλιματικών αλλαγών ή αλλιώς το φαινόμενο του θερμοκηπίου.

Οι κλιματικές αλλαγές είναι η μεγαλύτερη περιβαλλοντική, οικονομική και κοινωνική κρίση στην ιστορία της ανθρωπότητας, καθώς και η μεγαλύτερη απειλή για τη βιοποικιλότητα. Όπως προβλέπει η τέταρτη έκθεση αξιολόγησης της IPCC, η σταδιακή άνοδος της στάθμης της θάλασσας, κάθε χρόνο, θέτει σε κίνδυνο πυκνοκατοικημένες περιοχές και επηρεάζει τις ζωές των ανθρώπων, προκαλώντας πλημμύρες στα σπίτια και στις επιχειρήσεις τους. Επιπλέον, αν η άνοδος της μέσης πλανητικής θερμοκρασίας ξεπεράσει τους 1,5 – 2,5 βαθμούς Κελσίου, θα απειλήσει με εξαφάνιση το 50% των ειδών του πλανήτη. Ο κόσμος κινδυνεύει γι' αυτό απαιτείται να ληφθούν άμεσα μέτρα.

Μέχρι τώρα, το πλέον αποτελεσματικό, ρυθμιστικό πλαίσιο για τον περιορισμό των εκπομπών των αερίων του θερμοκηπίου και των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας έχει πραγματοποιηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Δυστυχώς, την τελευταία δεκαετία η συνεισφορά της χώρας μας για την καταπολέμηση των κλιματικών αλλαγών δεν ήταν επαρκής, με αποτέλεσμα η κατανάλωση ενέργειας ολοένα και αυξάνεται. Η Ελλάδα αδυνατούσε να προχωρήσει ουσιαστικά στην προώθηση των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, ενώ οι αποδόσεις της στην εξοικονόμηση ενέργειας ήταν πενιχρές. Πλέον, δεν υπάρχουν περιθώρια για άλλες καθυστερήσεις. Απαιτούνται σημαντικές αλλαγές, προκειμένου η Ελλάδα να συμμορφωθεί με τις νομικές δεσμεύσεις της ευρωπαϊκής νομοθεσίας.

Οι επιστήμονες και οι κυβερνήσεις, παγκοσμίως, συμφωνούν. Οι κλιματικές αλλαγές έχουν προκληθεί από ανθρώπινες δραστηριότητες. Για να τις σταματήσουμε, πρέπει να αλλάξουμε τον τρόπο, με τον οποίον παράγουμε και καταναλώνουμε ενέργεια. Πρέπει να πετύχουμε μια πραγματική, ενεργειακή επανάσταση. Σ'

αυτή την κατεύθυνση σημαντική είναι η συμβολή του ενεργειακού τομέα. Ο συνδυασμός εξοικονόμησης ενέργειας με την ταχύρρυθμη προώθηση όλων των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας αποτελεί τη μόνη εγγυημένη, περιβαλλοντικά, λύση.

Οι Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας είναι το αποτέλεσμα της μετατροπής καθαρών, ανανεώσιμων φυσικών πόρων, όπως η ηλιακή ακτινοβολία, ο άνεμος, η βιομάζα, το νερό και η γεωθερμία σε ενέργεια. Αρχικά, η ενεργειακή αξιοποίηση της ηλιακής ακτινοβολίας γίνεται με δύο τρόπους, είτε με την απευθείας μετατροπή της σε ηλεκτρική ενέργεια, είτε με την ενδιάμεση εφαρμογή της σε θερμότητα. Στην πρώτη περίπτωση σημαντική είναι η παραγωγή φωτοβολταϊκής ενέργειας, αφού η Ελλάδα είναι μια χώρα με μεγάλη ηλιοφάνεια. Τα φωτοβολταϊκά έργα χρησιμοποιούνται σε διάφορες εφαρμογές ποικίλης κλίμακας. Με τη χρήση τους έχουμε αποφυγή έκλυσης διοξειδίου του άνθρακα στην ατμόσφαιρα και λιγότερες εκπομπές επικίνδυνων ρύπων. Επίσης, περιορίζει τις επενδύσεις στη μεταφορά ηλεκτρικής ενέργειας, της οποίας το κόστος είναι πολύ υψηλό. Στη δεύτερη περίπτωση, η ηλιακή ενέργεια παγιδεύεται σε ειδικά κάτοπτρα, τα οποία εστιάζουν σε έναν βραστήρα, που παράγει ατμούς.

Επιπλέον, ευρέως χρησιμοποιούμενη Ανανεώσιμη Πηγή Ενέργειας μπορεί να αποτελέσει το νερό. Η υδροηλεκτρική ενέργεια προέρχεται από την εκμετάλλευση των υδάτων των ποταμών και δεν παράγει βλαβερά αέρια. Η κατασκευή φραγμάτων υδατοταμιευτήρων μπορεί να πραγματοποιηθεί σε περιοχές με πλούσιες υδατοπτώσεις και κατάλληλη γεωλογική διαμόρφωση. Η λειτουργία αυτής της ενέργειας είναι πολυσήμαντη, καθώς οι υδροηλεκτρικοί σταθμοί είναι δυνατόν να τεθούν σε λειτουργία, αμέσως μόλις ζητηθεί επιπλέον ηλεκτρική ενέργεια. Ακόμα, μέσω των υδατοταμιευτήρων, δίνεται η δυνατότητα να ικανοποιηθούν και άλλες ανάγκες όπως ύδρευση, άρδευση, ανάσχεση χειμάρρων, δημιουργία υγροτόπων.

Επιπροσθέτως, στη χώρα μας το αιολικό δυναμικό είναι ιδιαίτερα προικισμένο. Αν το εκμεταλλευτούμε σωστά, μπορεί να συνεισφέρει στο ενεργειακό μας ισοζύγιο. Η αιολική ενέργεια παράγεται από ανεμογεννήτριες που συγκροτούν πολλά αιολικά πάρκα. Σύμφωνα με εκτιμήσεις, υπάρχει η δυνατότητα για εγκατάσταση αιολικών μονάδων, ισχύος μέχρι 3.000 Μ.β., τόσο στην ενδοχώρα όσο και στο νησιωτικό σύμπλεγμα, ώστε να καλυφθεί το 25% – 35% των αναγκών της χώρας σε ηλεκτρική ενέργεια. Βέβαια, από πλευράς οικονομικών συνθηκών, το πρόβλημα των ισχύων είναι η μη ύπαρξη διασύνδεσης με το εθνικό δίκτυο, ώστε να υπάρχει απορρόφηση της παραγόμενης ενέργειας σε μη τουριστική περίοδο.

Αξιοπρόσεκτο, βέβαια, είναι και η συνεισφορά της γεωθερμικής ενέργειας. Παρά το πλούσιο γεωθερμικό δυναμικό, η χρήση γεωθερμικών πηγών είναι αμελητέα στην Ελλάδα. Οι ελάχιστες εφαρμογές της γεωθερμίας περιορίζονται στη χρήση του ζεστού νερού. Γεωθερμία, όμως, κατάλληλη για ηλεκτροπαραγωγή βρίσκεται σε προσιτά βάθη στα νησιά του ηφαιστειακού τόξου, αλλά και σε μικρά βάθη σε περιοχές των πεδιάδων της Μακεδονίας και της Θράκης.

Τέλος, η βιομάζα, χρησιμοποιώντας ως πρώτη ύλη προϊόντα της βιομηχανίας ξύλου, είναι δυνατόν να συμβάλει στην ενεργειακή επάρκεια, αντικαθιστώντας τα συνεχώς εξαντλούμενα αποθέματα ορυκτών καυσίμων. Όμως, το μεγαλύτερο μέρος της βιομάζας στη χώρα μας, δυστυχώς, παραμένει αναξιοποίητο. Παράλληλα, με την αξιοποίηση διαφόρων γεωργικών και δασικών υπολειμμάτων, σημαντικές ποσότητες βιομάζας μπορούν να ληφθούν από τις ενεργειακές καλλιέργειες. Η αγριαγκινάρα, για παράδειγμα, είναι ένα φυτό κατάλληλο για ενεργειακή αξιοποίηση, το οποίο προσαρμόζεται θαυμάσια στις ελληνικές συνθήκες, αναπτύσσεται μονάχα με νερό βροχοπτώσεων, χωρίς φυτοφάρμακα και άρδευση βελτιώνοντας έτσι την παραγωγική δυναμικότητα του εδάφους.

Παρά όλα αυτά, υπάρχουν εμπόδια στην ανάπτυξη των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας. Το σημαντικότερο έγκειται στην προβληματική αδειοδοτική διαδικασία, η οποία παραμένει εξαιρετικά χρονοβόρα, πολυδαίδαλη και επιδέχεται αυθαιρεσίες. Παρά τη θέσπιση νόμου, η ετήσια νέα εγκατεστημένη ισχύς Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας δεν ξεπέρασε ποτέ τα 150 MW. Σκοπός του σχεδίου νόμου είναι να εξορθολογίσει και να επιταχύνει την αδειοδοτική διαδικασία, συμβάλλοντας τόσο στην προστασία του περιβάλλοντος όσο και στην οικονομική ανάπτυξη.

Το περιβάλλον εκπέμπει σήμα κινδύνου για την καταστροφή, που υφίσταται από τις ανθρωπίνες δραστηριότητες. Ειδικότερα, στη χώρα μας είναι επιτακτική ανάγκη να αξιοποιηθεί το πλούσιο ενεργειακό δυναμικό της, το οποίο θα επιφέρει οφέλη στους πολίτες και στην εθνική οικονομία. Ως Έφηβη βουλευτής, απευθύνομαι σε όλους του βουλευτές του Ελληνικού Κοινοβουλίου, επισημαίνοντάς τους την απογοήτευση που βιώνουμε, ως νέα γενιά, από τον τρόπο άσκησης της εξουσίας τους. Ως Έφηβη βουλευτής, θα ήθελα να σας επισημάνω ότι μέλλον του τόπου αυτού είμαστε εμείς. Μοιραστείτε, λοιπόν, μαζί μας τα όνειρά μας και τις ανησυχίες μας και επιτρέψτε μας να σας κρίνουμε και ίσως να σας κατακρίνουμε για τα πολλά λάθη σας. Ευχαριστώ.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΡΑΚΟΥΤΟΣ (Αυστραλία - Συμπροεδρεύων την επιτροπή): Ευχαριστούμε πολύ. Τον λόγο έχει ο Κέλογλου Μελέτιος.

ΜΕΛΕΤΙΟΣ ΚΕΛΟΓΛΟΥ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Ευχαριστώ πολύ που βρίσκομαι στη «Βουλή των Εφήβων». Θα μιλήσω για την επιτάχυνση της ανάπτυξης των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και είναι πολύ σημαντικό γιατί βρισκόμαστε σε μια κρίσιμη εποχή. Οι κλιματικές αλλαγές αποτελούν τη σημερινή εποχή την μεγαλύτερη απειλή για την παγκόσμια ζωή. Πολλά εκατομμύρια ανθρώπων κινδυνεύουν από φυσικές καταστροφές λόγω της σταδιακής αύξησης της μέσης πλανητικής θερμοκρασίας. Τα χρόνια που ακολουθούν είναι πολύ κρίσιμα. Δεν έχουμε περιθώρια λάθους διότι μια λάθος πράξη μπορεί να αποβεί μοιραία. Για το λόγο αυτό είναι σαφές ότι πρέπει να παρθούν άμεσα μέτρα ώστε να μειωθούν οι εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου.

Η προστασία του κλίματος μπορεί να επιτευχθεί μέσω της προώθησης της παραγωγής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές καθώς αποτελεί περιβαλλοντική και ενεργειακή προτεραιότητα ύψιστης σημασίας για τη χώρα. Η αξιοποίηση αυτών των αστείρευτων πηγών μπορεί να γίνει μέσω της εγκατάστασης ηλιοθερμικών σταθμών για την παραγωγή ηλεκτρισμού.

Παράλληλα, προτείνω να δοθεί μεγάλη σημασία στην προώθηση κατασκευής αυτοκινήτων με τεχνολογία υδρογόνου, καθώς το υδρογόνο αποτελεί το μελλοντικό καύσιμο, που είναι αναμφίβολα φιλικό προς το περιβάλλον.

Επιπλέον, η αξιοποίηση της δύναμης του νερού μπορεί να επιφέρει σημαντικά αποτελέσματα, όπως η χρήση του για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας.

Επομένως, θα ήταν καλό να γίνουν εγκαταστάσεις υδροηλεκτρικών μονάδων σε ολόκληρη τη χώρα.

Καταλήγοντας, γνωρίζουμε ότι για την επίλυση αυτών των περιβαλλοντικών προβλημάτων είναι απαραίτητη η βοήθειά μας. Ο πλανήτης είναι στα χέρια μας και δεν πρέπει να του ασκούμε πιέσεις συνεχώς, αλλά να τον σεβόμαστε. Σας ευχαριστώ.

ΑΝΘΙΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ (Κύπρος - Συμπροεδρεύουσα της επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Κωτούλα Ευαγγελία από το Νομό Μαγνησίας.

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΚΩΤΟΥΛΑ (Νομός Μαγνησίας): Αγαπητή κυρία Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, το περιβάλλον και πιο συγκεκριμένα η καταστροφή του αποτελεί ένα από τα πιο επίκαιρα θέματα που ταλανίζει και προβληματίζει όλους μας.

Ζούμε σε μια εποχή που χαρακτηρίζεται από τη μεγάλη ανάπτυξη της επιστήμης και της τεχνολογίας, όπως επίσης και από την ωφελμιστική τάση του ανθρώπου. Ο ευδαιμονισμός της κατανάλωσης αποτελεί το σημαντικότερο αίτιο του προβλήματος μιας και ο άνθρωπος στο βωμό του κέρδους μπορεί να θυσιάσει τα πάντα. Στην προκειμένη περίπτωση ο άνθρωπος έχει θυσιάσει το περιβάλλον και, κατά συνέπεια, τη ζωή του αλλά και των επόμενων γενεών.

Μια περίπτωση που ενυπάρχει και συμβάλει πάντοτε αρνητικά στην κατάσταση αυτή είναι η κλιματική αλλαγή. Οι διαταραχές στις κλιματολογικές συνθήκες αποτελούν μέρος της οικολογικής ανισορροπίας και τη μεγαλύτερη απειλή για την ανθρωπότητα και τη βιοποικιλότητα.

Σύμφωνα με στατιστικά στοιχεία διαφόρων και ποικίλων μελετών και ερευνών που έχουν διεξαχθεί από τη Διακυβερνητική Επιτροπή για την κλιματική αλλαγή γίνεται κατανοητό και αντιληπτό σε όλους πως σε κάποιες δεκαετίες από σήμερα τα προβλήματα που θα αντιμετωπίζει η γη, όπως η αύξηση της μέσης πλανητικής θερμοκρασίας κατά 1,5 – 2,5 βαθμούς Κελσίου, καθώς επίσης και η αύξηση της στάθμης της θάλασσας κάθε χρόνο, θα είναι υπεύθυνα για την απειλή και τον αυξημένο κίνδυνο εξαφάνισης όλων των ζωντανών οργανισμών.

Οι κατηγορίες για τα παραπάνω στοιχεία βαραίνουν τις υπέρογκες εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου. Επιτακτική ανάγκη για τη μείωση των εκπομπών αερίου του θερμοκηπίου αποτελεί η άμεση λήψη μέτρων με τα οποία θα γίνει προσπάθεια και ίσως εξασφαλιστεί και επιτευχθεί αυτός ο στόχος.

Κομβικής σημασίας καθίσταται επομένως η συμβολή και η προώθηση του ενεργειακού φορέα και ειδικά των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας σε συνδυασμό πάντοτε με τον περιορισμό και την αποφυγή σπατάλης πηγών ενέργειας, όπως νερού και ρεύματος, προκειμένου να περατωθεί το δύσκολο και απαιτητικό αυτό έργο της σωτηρίας, κατά κάποιον τρόπο και κατά ένα μέρος, του περιβάλλοντος και του πλανήτη αφού αποτελεί τη μόνη εγγυημένη, αποτελεσματική και περιβαλλοντικά φιλική λύση.

Η χώρα μας πρέπει να εφαρμόσει ρηξικέλευθες αλλαγές με στόχο να πετύχει το σκοπό της επιτάχυνσης, της ανάπτυξης, της προώθησης και της εγκατάστασης των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας αφενός γιατί αντιμετώπισε και τη μείωση των πιθανοτήτων για κλιματικές αλλαγές και αφετέρου για τη δημιουργία πράσινων θέσεων εργασίας που θα τονώσει και την οικονομία της χώρας μας, συνεπακόλουθα.

Τα εμπόδια, όμως, που χαρακτηρίζουν τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας είναι αρκετά. Το σημαντικότερο είναι η εξαιρετικά χρονοβόρα και δαιδαλώδης διαδικασία. Για να γίνεται, λοιπόν, πιο άμεσα η εγκατάσταση μονάδων παραγωγής ενέργειας αρχικά θα πρέπει να μειωθεί ο χρόνος αδειοδότησής τους και να τηρούνται οι προθεσμίες που προβλέπει ο αντίστοιχος νόμος.

Ακόμη, θα πρέπει να υπάρχει διαφάνεια και ισότιμη μεταχείριση ούτως ώστε να εξασφαλίζεται η αποτελεσματικότητα της αδειοδοτικής διαδικασίας.

Επιπλέον, προκειμένου να κερδηθεί χρόνος, ωφέλιμο θα ήταν τα απαραίτητα στάδια για την ολοκλήρωση της άδειας εγκατάστασής τους να εκτελούνται παράλληλα και όχι σταδιακά.

Με τον τρόπο αυτό η Ελλάδα θα έχει καταφέρει να συμβάλει καίρια και αποφασιστικά στην προστασία του κλίματος. Επιπρόσθετα, θα έχει πετύχει την ορθολογικοποίηση και την απλούστευση της αδειοδοτικής διαδικασίας για την εγκατάσταση μονάδων ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές.

Η προστασία του κλίματος και γενικότερα του περιβάλλοντος δεν είναι μόνον υπόθεση της πολιτείας, αλλά και υπόθεση του ατόμου, καθώς αποτελεί προτεραιότητα υψίστης σημασίας και αφορά τους πάντες.

Όλοι πρέπει να είμαστε οπλισμένοι με περιβαλλοντική συνείδηση, υπομονή και θέληση για να πετύχουμε τους στόχους αυτούς. Έτσι όλοι μαζί ενωμένοι σαν μια γροθιά εξουσία και λαός θα μπορέσουμε να τα καταφέρουμε αρκεί να προσπαθήσουμε. Σας ευχαριστώ.

ΜΙΛΕΝΑ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗ (Πρόεδρος της επιτροπής): Θέλω να σας πω ότι μαζί μας είναι ο Γενικός Γραμματέας της Βουλής ο κ. Παπαϊωάννου, ένας επιστήμονας που με την παρουσία του εδώ συμβάλει σε έναν πολύ μεγάλο βαθμό στην εύρυθμη λειτουργία ενός δαιδαλώδους Σώματος και Οργανισμού, που υπηρετεί το

νομοθετικό έργο της χώρας και που, επίσης, έχει δουλέψει πάρα πολύ για να ολοκληρωθεί και φέτος ο τόσο πετυχημένος θεσμός της «Βουλής των Εφήβων». Τον καλωσορίζουμε όλοι που είναι μαζί μας.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΡΑΚΟΥΤΟΣ (Αυστραλία - Συμπροεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Πανούχος Γεώργιος από την Α΄ Θεσσαλονίκης.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΝΟΥΧΟΣ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Καλημέρα, αξιότιμοι Έφηβοι Βουλευτές.

Θα ήθελα να αναφερθώ, κυρίως, στην αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής από τα μέσα μεταφοράς στα μεγάλα αστικά κέντρα. Πιστεύω, ότι η αλλαγή κινητήρων στα μέσα μεταφοράς από τα βενζινοκίνητα θα πρέπει να γίνουν ηλεκτροκίνητα. Το γεγονός αυτό στοχεύει στη μηδενική εκπομπή αερίων που επιβαρύνουν το φαινόμενο του θερμοκηπίου και στη συνέχεια την αύξηση της μέσης θερμοκρασίας.

Σε αυτό, βέβαια, πρέπει να συμβάλει η κυβέρνηση, ώστε να καθιερωθεί η μετακίνηση από ηλεκτροκίνητα μέσα, όπως και για τη μείωση του κόστους των μέσων αυτών.

Επίσης, μπορεί να γίνει δημιουργία σύγχρονων ποδηλατοδρόμων, ώστε η μετακίνηση εντός της πόλεως να γίνεται και με ποδήλατα. Η χρήση των ποδηλάτων μειώνει την ενέργεια που θα δέσμευαν τα άλλα μέσα μεταφοράς είτε βενζινοκίνητα είτε ηλεκτροκίνητα. Έτσι το κέρδος είναι οικονομικό, ενεργειακό, αλλά και βιοτικό. Σας ευχαριστώ.

ΑΝΘΙΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ (Κύπρος - Συμπροεδρεύουσα της επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Παρασχίδης Γεώργιος από το Νομό Σερρών.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΡΑΣΧΙΔΗΣ (Νομός Σερρών): Εγώ δεν έγραψα μια έκθεση, αλλά θέλω να πω κάποια πράγματα και σας ευχαριστώ που μου δίνετε την ευκαιρία να μιλήσω.

Ενώ στη χώρα μας έχουμε την ευκαιρία να μειώσουμε κατά πολύ το φαινόμενο του θερμοκηπίου και να μπορέσουμε να συσσωρεύσουμε μορφές ενέργειας, ώστε να σωθεί ο πλανήτης, ο καθένας μας κοιτάζει πως θα κάνει πιο εύκολη τη ζωή του με διάφορες ανέσεις, όπως ένα γρήγορο αυτοκίνητο με υψηλή κατανάλωση, ενώ υπάρχουν υβριδικά.

Θέλω να πω ότι, εάν κοιτάζουμε το εγώ και όχι το εμείς ή το σύνολο, χάνουμε σπουδαία πράγματα και οδηγούμε όχι μόνο τη χώρα μας, αλλά και όλον τον κόσμο, στη καταστροφή. Εφόσον μας φιλοξενεί ένα περιβάλλον σαν αυτό, δεν είναι ωραίο εμείς να το σκοτώνουμε, όπως και αυτό δεν πρέπει να σκοτώνει εμάς.

Θα κάνω μια θερμή παράκληση. Να μπορούμε να κάνουμε τις ζωές μας λιγότερο εύκολες, αλλά περισσότερο φιλικές προς το περιβάλλον. Σας ευχαριστώ.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΡΑΚΟΥΤΟΣ (Αυστραλία - Συμπροεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ναζαριάν Ανθή από το Νομό Δωδεκανήσου.

ΑΝΘΗ ΝΑΖΑΡΙΑΝ (Νομός Δωδεκανήσου): Αξιότιμη κύριε Πρόεδρε, αξιότιμα μέλη της Επιτροπής του Προγράμματος «Βουλή των Εφήβων», αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, θα ήθελα να αναπτύξω και εγώ με τη σειρά μου τις απόψεις μου για το νομοσχέδιο που κληθήκαμε να μελετήσουμε σχετικά με την επιτάχυνση της ανάπτυξης των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής.

Με την πάροδο των χρόνων το πρόβλημα του φαινομένου του θερμοκηπίου φαίνεται να γίνεται ολοένα και εντονότερο με βλαβερές επιπτώσεις σε ολόκληρη την υφήλιο, ανάμεσά της και η Ελλάδα.

Σύμφωνα, λοιπόν, με επίσημους υπολογισμούς μετά το 2080 αναμένεται άνοδος της στάθμης της θάλασσας λόγω της αύξησης της θερμοκρασίας σε 1,5 με 2,5 Βαθμούς Κελσίου, καθώς και καταστροφικές πλημμύρες ιδιαίτερα σε περιοχές χαμηλού υψομέτρου. Όπως καταλαβαίνουμε από τα παραπάνω η δράση μας κρίνεται αναγκαία.

Δυστυχώς, τη δεκαετία που μας πέρασε η Ελλάδα πέτυχε να συμβάλει στην κοινή προσπάθεια των κρατών για την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής, με φανερή απόδειξη το απογοητευτικό ποσοστό ισχύος που παράγεται από Α.Π.Ε. και δεν ξεπερνά τα 150 MW.

Παρόλα αυτά, με αφορμή το νομοσχέδιο που εξετάζουμε, δίνεται η ευκαιρία στη χώρα μας να επιταχύνει τους αρχικούς της στόχους και να αναπληρώσει το χαμένο χρόνο.

Για την επίτευξη, λοιπόν, αυτών των στόχων απαιτείται συνδυασμός μέτρων και πολιτικών θεσμικού χαρακτήρα, ώστε να επιταχυνθούν και να διευκολυνθούν οι επενδυτικές πρωτοβουλίες, η διαμόρφωση πλαισίου για όρους χρήσης γης, οι οποίες να αξιοποιούνται ενεργειακά, καθώς και οι τεχνολογικές εφαρμογές.

Πιο συγκεκριμένα, απαραίτητη φαίνεται να είναι η αντιμετώπιση της προβληματικής διαδικασίας των έργων που αφορούν παραγωγή ενέργειας από Α.Π.Ε., η οποία τώρα είναι υπερβολικά χρονοβόρα, καθώς τα διάφορα στάδια της θα έπρεπε να εκτελούνται ταυτοχρόνως και όχι σειριακά, για να εξοικονομείται χρόνος.

Επιπλέον, για την ακόμα γρηγορότερη αδειοδότηση καλό θα ήταν να γίνονται άμεσα οι γνωμοδοτήσεις και να εξασφαλίζεται η διαφάνεια καθ' όλη τη διαδικασία.

Επίσης, για την εξοικονόμηση χρόνου θα μπορούσε να γίνει μια έρευνα σχετικά με τις πιθανές περιοχές που είναι δυνατόν να εγκατασταθούν σταθμοί ηλεκτροπαραγωγής από Α.Π.Ε., ώστε η δημιουργία των δομικών έργων να μην καθυστερείται από τον έλεγχο της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας.

Έτσι με το μέτρο αυτό θα επιτευχθεί η εξάλειψη της ασάφειας, σε θέματα χωροταξικού σχεδιασμού. Όμως η επιτάχυνση του βασικού μας στόχου μπορεί να επιτευχθεί και με άλλους τρόπους εκτός από την επίλυση της αδειοδότησης και του χωροταξικού προβλήματος. Καταρχάς, θεωρείται αναγκαία η ενημέρωση των πολιτών αναφορικά με τις εφαρμογές έργων Α.Π.Ε. στη συνέχεια είναι χρέος μας να τους ευαισθητοποιήσουμε σχετικά το θέμα της κλιματικής αλλαγής και να προβούν σε ενέργειες που θα επιταχύνουν την ανάπτυξη έργων που αφορούν τις Α.Π.Ε. και θα προστατέψουν το περιβάλλον. Όπως έχετε ήδη καταλάβει απευθύνομαι στην κατ' οίκον εξοικονόμηση. Αξίζει να αναφερθεί πως τα κτίρια στην Ελλάδα ευθύνονται περίπου για το 36% της

συνολικής ενεργειακής κατανάλωσης, καθώς βρίσκονται ανάμεσα στα πιο ενεργοβόρα κτήρια της Ευρώπης. Θα ήταν προς την επιθυμητή κατεύθυνση, η ενσωμάτωση σύγχρονης τεχνολογίας, σε αυτά, με αρωγή του κράτους, η οποία θα σχετίζεται με τον βιοκλιματικό σχεδιασμό, όπως είναι τα παθητικά ηλιακά συστήματα θέρμανσης και τα παθητικά συστήματα δροσισμού που αξιοποιούν ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.

Θέλω να κλείσω την ομιλία μου, επισημαίνοντας πως η προστασία του περιβάλλοντος είναι υπόθεση όλων μας, μέσα σε αυτό γεννηθήκαμε, ζούμε και θα ζούμε για πολύ ακόμη, με αρμονία και ισορροπία, εάν επιτύχουμε ένα πράγμα, την προφύλαξη του από τους ίδιους μας τους εαυτούς. Ευχαριστώ.

ΑΝΘΙΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ (Κύπρος - Συμπροεδρεύουσα της επιτροπής): Το λόγο έχει η συνάδελφος Ακτσόγλου Καλλιόπη, από την Α΄ Θεσσαλονίκη.

ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΑΚΤΣΟΓΛΟΥ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. Αξιότιμη κυρία Πρόεδρε, σεβαστοί Έφηβοι Βουλευτές, αξιότιμα μέλη της Επιτροπής των «Εφήβων», είναι ευρέως γνωστό πως την περίοδο που διανύουμε η παγκόσμια κοινότητα έρχεται αντιμέτωπη με πολλά και ποικίλα προβλήματα τόσο σε οικονομικό όσο και σε κοινωνικό επίπεδο. Η Ελλάδα, δυστυχώς, δεν ξέφυγε από τον γενικό κανόνα της κρίσης και κατέληξε άδοξα να γίνει υποχείριο του ανώτερου Ευρωπαϊκού Ταμείου. Τι πρέπει να κάνουμε; Είναι λογικό να μείνουμε άπραγοι και να υποκύπτουμε σε δεσμεύσεις και υποχρεώσεις; Ως Έφηβη Βουλευτής, αρνούμαι να δεχθώ κάτι από αυτά. Πρέπει εμείς, οι Έλληνες, να αντιληφθούμε ότι τα πλεονεκτήματα υπερέχουν των μειονεκτημάτων. Πρέπει να ασχοληθούμε με τους δεδομένους οικονομικούς πόρους που διαθέτουμε και να προσπαθήσουμε να τους αναπτύξουμε. Ελεύθερα αγαθά, όπως ήλιος, νερό, αέρας, προσφέρονται πλουσιοπάροχα και μένουν αδρανή μπροστά στην αδυναμία μας προς αξιοποίηση. Οι Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας αποτελούν στοίχημα για την παγκόσμια κοινότητα και τα τελευταία χρόνια για την Ελλάδα. Οι Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας είναι ικανές να συμβάλλουν στην αύξηση του Α.Ε.Π. και να προσφέρουν ανακούφιση στους Έλληνες. Η αντικατάσταση ενός ποσοστού ενέργειας με ανανεώσιμη θα ελαφρύνει την τσέπη του καταναλωτή και, ταυτόχρονα, θα συμβάλλει στη λύση του προβλήματος.

Επίσης, η αγροτική απασχόληση στη χώρα μας είναι μια λύση στο πρόβλημα. Η αξιοποίηση της βιομάζας θα συμβάλλει στον περιορισμό της χρήσης ορυκτών καυσίμων. Παράλληλα, οι παράκτιες περιοχές μπορούν να εκμεταλλευθούν την ενέργεια των υδάτων. Τα ορεινά χωριά, με τη δημιουργία αιολικών πάρκων, θα λύσουν το πρόβλημα της ηλεκτρικής τροφοδοσίας τους, καθώς τον χειμώνα αντιμετωπίζουν προβλήματα με την παροχή ηλεκτρικού ρεύματος. Η δημιουργία φωτοβολταϊκών πάρκων, η χρήση ηλιακού θερμοσίφωνα στις οικίες και η αντικατάσταση βενζινοκίνητων οχημάτων με υβριδικά αυτοκίνητα είναι τρέχοντα ζητήματα.

Όλα τα παραπάνω δεν έχουν βάση και υπόσταση, εάν δεν εφαρμοστούν από την πολιτεία. Στο σημείο αυτό η Ελλάδα είναι υποχρεωμένη να κρατήσει τα παιδιά της, εκμεταλλεζόμενη τα talέντα τους. Η λύση βρίσκεται στα πανεπιστήμια. Οι εξειδικευμένοι απόφοιτοι μπορούν να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους για την υλοποίηση των παραπάνω. Η συνεργασία της χώρας μας με την Ε.Ε., για την παροχή κονδυλίων κάτω από προϋποθέσεις, τόσο για την Ελλάδα όσο και για την Ευρώπη, θα αποτελέσει το κεφάλαιο για την παροχή όλων των προαναφερθέντων.

Πιστεύω και εύχομαι στην πραγματοποίηση των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας. Είναι καιρός για έργα και όχι για λόγια. Το όνειρο για μια ιδανική πολιτεία, όπως αυτή του Πλάτωνα, μπορεί να ηχεί ουτοπικό, αλλά με την ανάλογη προσπάθεια, δηλαδή με την μετατροπή των πολιτικών σε φιλοσόφους και αντίστροφα, μπορεί να μας περιμένει ένα ευνοϊκό μέλλον. Ευχαριστώ για την προσοχή.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΡΑΚΟΥΤΟΣ (Αυστραλία - Συμπροεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει ο συνάδελφος Ζαβιακάς, από τον Πειραιά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΖΑΒΙΑΚΑΣ (Α΄ Πειραιά): Ευχαριστώ, κ. Πρόεδρε. Αξιότιμη κυρία Πρόεδρε, σεβαστοί Έφηβοι Βουλευτές, αξιότιμα μέλη της Επιτροπής των «Εφήβων», στις μέρες μας ο σύγχρονος κόσμος βρίσκεται αντιμέτωπος, ίσως με έναν από τους μεγαλύτερους κινδύνους όλων των εποχών, καθώς δεν θα ήταν υπερβολή εάν κάποιος υποστηρίξει ότι οι κλιματικές αλλαγές είναι η μεγαλύτερη περιβαλλοντική, οικονομική και κοινωνική κρίση στην ιστορία της ανθρωπότητας. Μια ματιά στους αριθμούς είναι αρκετή για να συνειδητοποιήσουμε το μέγεθος του προβλήματος, 300.000 άνθρωποι ετησίως πεθαίνουν λόγω των κλιματικών αλλαγών, ενώ οι ζημιές που προκαλούνται κοστίζουν παγκοσμίως γύρω στα 100 τρισεκατομμύρια ευρώ. Η χώρα μας θα ήταν αδύνατον να μην εμπλακεί και να γίνει θύμα του φαινομένου αυτού. Οι ολέθριες επιπτώσεις τόσο στην καταστροφή των θαλασσών και στην αγροτική παραγωγή, όσο στον τουρισμό και στην υγεία κάνουν ήδη την εμφάνισή τους. Η Ελλάδα δέχεται διαρκώς όλο και περισσότερες πιέσεις από την Ε.Ε., για να αλλάξει κατεύθυνση και να μπει στον πράσινο δρόμο της πολιτικής, αφού έχει τη δυνατότητα να γίνει επιτέλους πρωτοπόρος και όχι ουραγός στην παραγωγή πράσινης ενέργειας. Η αιολική, η ηλιακή και η γεωθερμική ενέργεια, καθώς και η αξιοποίηση των εκλυόμενων αερίων από χώρους υγειονομικής ταφής είναι μονάχα μερικές επιλογές. Αξίζει να αναλογιστούμε, τι ενέργεια θα μπορούσαμε να εξοικονομούμε εάν εκμεταλλεζόμασταν την παλιρροϊκή ενέργεια και την ενέργεια των κυμάτων. Η Δανία έγινε ήδη η πρώτη χώρα στον κόσμο που δεσμεύθηκε για την υλοποίηση σχεδίου χρήσης 100% ανανεώσιμων πηγών ενέργειας έως το 2050, τα αντίστοιχα ποσοστά για τη χώρα μας σύμφωνα με το εθνικό σχέδιο δράσης 20-20-20, στην επίτευξη της συμβολής των Α.Π.Ε. στην τελική κατανάλωση ενέργειας στο 20% έως το 2020.

Είναι γεγονός πως συνεχώς γίνονται προσπάθειες έτσι ώστε η χώρα μας να γίνει πιο φιλική προς το περιβάλλον, σε όλους τους τομείς, ωστόσο αυτό δεν είναι αρκετό. Η βάση της λύσης του προβλήματος είναι η νεολαία, είναι αναγκαία προϋπόθεση η περιβαλλοντική εκπαίδευση να πρωταγωνιστεί στην μαθητική ζωή και όχι να λάμπει διά της απουσίας της από το σχολείο, άρα και από τη συνείδηση των νέων. Η αλλαγή θα έρθει

όταν καταφέρουν, ταυτόχρονα, όλοι οι άνθρωποι να κάνουν κάτι μικρό παρά όταν ένας καταφέρει κάτι μεγάλο. Η περιβαλλοντική εκπαίδευση εκτός από το γεγονός ότι θα συντελέσει καταλυτικά στην επίτευξη του στόχου μας, μπορεί να συνδυασθεί με την οικονομική ανάπτυξη, καθώς εξαιτίας της η αγορά θα αναζητήσει νέα, δημιουργικά άτομα για να καλύψει τις θέσεις εργασίας που θα προκύψουν. Είναι χαρακτηριστικό παράδειγμα ότι ένα ορθολογικό σύστημα διαχείρισης απορριμμάτων δημιουργεί από 25 έως 300 νέες θέσεις απασχόλησης. Είναι απαραίτητο περιβάλλον και ανάπτυξη να μπου επιτέλους στο ίδιο στρατόπεδο και να ντυθούν ενάντια στη μόλυνση και την ανεργία. Είναι αδιανόητο να μιλάμε για μέλλον όταν είμαστε ανίκανοι να το παραδώσουμε στις επόμενες γενιές. Κάποτε καθησυχάζομασταν με τη δικαιολογία ότι ακόμα δεν είναι αργά και ότι υπάρχει χρόνος, η περίοδος αυτή πέρασε και είναι επιτέλους καιρός να αρχίσουμε να ασχολούμαστε με το παρόν. Ευχαριστώ.

ΑΝΘΙΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ (Κύπρος - Συμπροεδρεύουσα της επιτροπής): Το λόγο έχει η συνάδελφος κυρία Κούλη, από την Αρκαδία.

ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΚΟΥΛΗ (Νομός Αρκαδίας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. Αξιότιμη κυρία Πρόεδρε, σεβαστοί Έφηβοι Βουλευτές, αξιότιμα μέλη της Επιτροπής των «Εφήβων», η οικονομική ανάπτυξη ανέκαθεν εντάχθηκε στα πλαίσια της δραστηριότητας του ανθρώπου πάνω στη φύση. Τα προβλήματα του ανθρώπου ξεκίνησαν όταν η αρχική σχέση εξάρτησης του ανθρώπου από τη φύση, μετατράπηκε σε σχέση υποταγής της φύσης από τον άνθρωπο, ιδιαίτερα όταν αυτή αντιμετωπίστηκε ως μία εμπράγματο αξία. Οι συνέπειες αυτού οικονομικού μοντέλου ήταν αφενός η δημιουργία του οικολογικού προβλήματος και αφετέρου κοινωνικών ανισοτήτων, αλλά και ανισότητα μεταξύ των κρατών. Επομένως, μιλάμε για ένα αποτυχημένο μοντέλο ανάπτυξης. Ακριβώς εδώ προκύπτει ως αναγκαιότητα το μοντέλο της βιώσιμης ανάπτυξης, που σε ό,τι αφορά την ενέργεια περιλαμβάνει την αναγκαιότητα για ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.

Όσον αφορά το πρόβλημα της αδειοδότησης που αναφέρεται και στο νομοσχέδιο, πιστεύω ότι εντάσσεται στο γενικότερο γραφειοκρατικών πρόβλημα της χώρας μας. Η απαραίτητη επιτάχυνση δεν πρέπει να συνεπάγεται ή να προϋποθέτει παρεμβάσεις του αλλοτριώνουν την αισθητική της φύσης και δημιουργούν προβλήματα στο περιβάλλον. Επίσης, στο νομοσχέδιο τονίζεται, πως οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας είναι εθνικός στόχος, επειδή συνεπάγεται όχι μόνο στην περιβαλλοντική ελάφρυνση της χώρας αλλά και στην ανεξάρτητη οικονομική και πολιτική της Ελλάδας από άλλες χώρες. Χρησιμοποιώντας σωστά τις πηγές ενέργειας, η Ελλάδα μπορεί να αποκτήσει ενεργειακή αυτοδυναμία. Εκπροσωπώντας την Αρκαδία θα ήθελα να τονίσω πως μια λύση στα προβλήματα του περιβάλλοντος, που έχει δημιουργήσει το εργοστάσιο της Μεγαλόπολης, θα μπορούσε να δώσει το υδροηλεκτρικό εργοστάσιο του Λάδωνα. Η υποκατάσταση των παραδοσιακών ρυπογόνων πηγών ενέργειας με ανανεώσιμες δεν πρέπει σε καμία περίπτωση να συνεπάγεται απώλεια θέσεων εργασίας, καθώς στη λογική επίλυσης των περιβαλλοντικών προβλημάτων δεν πρέπει να είναι η δημιουργία κοινωνικών προβλημάτων.

Τέλος, όσον αφορά την ορθολογική τιμολόγηση της ενέργειας, θα πρέπει να καταλάβουμε πως αφού η ενέργεια είναι κοινωνικό αγαθό, τα τιμολόγια θα πρέπει να προσαρμοστούν στη λογική αυτή. Σας ευχαριστώ.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΡΑΚΟΥΤΟΣ (Κύπρος - Συμπροεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει η συνάδελφος Γκίνη, από τον νομό Λακωνίας.

ΣΟΦΙΑ ΓΚΙΝΗ (Νομός Λακωνίας): Αξιότιμη κυρία Πρόεδρε, κύριε Γενικό Γραμματέα, αγαπητοί συνάδελφοι, με αφορμή το παρόν νομοσχέδιο, που αφορά την επιτάχυνση της ανάπτυξης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, θα ήθελα να σας εκθέσω τις απόψεις μου, σχετικά με τον αποτελεσματικότερο, κατά τη γνώμη μου, τρόπο περιορισμού του φαινομένου της οικολογικής υποβάθμισης και την έμφαση στην περιβαλλοντική εκπαίδευση.

Διανύουμε αναμφισβήτητα μια εξαιρετικά κρίσιμη εποχή τόσο στον τομέα της εθνικής οικονομίας όσο και σε αυτόν της διεθνούς οικολογικής σταθερότητας. Η αύξηση της μέσης πλανητικής θερμοκρασίας και της στάθμης της θάλασσας δεν αποτελούν απειλές του μέλλοντος, αλλά φαινόμενα του παρόντος. Γι' αυτό κρίνεται σκόπιμη η άμεση κινητοποίηση όλων των πολιτών, κυρίως, όμως, του κρατικού μηχανισμού, ο οποίος θα προσπαθήσει με τη λήψη των κατάλληλων μέτρων και πρωτοβουλιών να ευαισθητοποιήσει και να δραστηριοποιήσει το κοινωνικό σύνολο, ώστε να υιοθετήσει μια φιλική προς το περιβάλλον συμπεριφορά. Και ποιά η καλύτερη ηλικία για να μπορέσει ο άνθρωπος να αφομοιώσει αποτελεσματικά τις νέες συνθήκες από την παιδική και εφηβική;

Απαιτούνται, λοιπόν, ριζοσπαστικές αλλαγές στο ισχύον θεσμικό πλαίσιο για την περιβαλλοντική εκπαίδευση στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Με βάση το νόμο 1982/90 η περιβαλλοντική εκπαίδευση αποτελεί τμήμα των προγραμμάτων των σχολείων της δευτεροβάθμιας και ένα χρόνο αργότερα ο νόμος επεκτείνεται και στην πρωτοβάθμια. Παρόλα αυτά, λόγω του χαμηλού εξεταστικού ενδιαφέροντος που παρουσιάζει, δε δίνεται η πρέπουσα σημασία ούτε από τους εκπαιδευτικούς ούτε από τους μαθητές.

Προτείνεται, λοιπόν, η εισαγωγή της ως σχετικό μάθημα ισάξιο με όλα τα υπόλοιπα σε όλες τις σχολικές βαθμίδες. Σκοπός της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης θα είναι η ενημέρωση των μαθητών για τους κινδύνους της οικολογικής υποβάθμισης, καθώς και για τις μεθόδους αντιμετώπισης του φαινομένου αυτού, επιτυγχάνοντας έτσι αυτό που αποκαλούμε βιώσιμη ή αειφόρο ανάπτυξη. Με τον όρο βιώσιμη ανάπτυξη εννοούμε την όσο το δυνατόν αποτελεσματικότερη διαχείριση των φυσικών πόρων και του οικοσυστήματος με τέτοιον τρόπο, ώστε να συντελείται μεν η οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη, όχι, όμως, εις βάρος της οικολογικής. Η περιβαλλοντική παιδεία πρόκειται, δηλαδή, να είναι μέρος της ανθρωπιστικής στην παροχή της οποίας αποσκοπεί το ισχύον εκπαιδευτικό σύστημα.

Για να τελεσφορήσει, όμως, το παραπάνω εγχείρημα κρίνεται σκόπιμο να πληρούνται ορισμένες προϋποθέσεις. Πρώτον, το συλλογικό συμφέρον θα πρέπει να τίθεται πάνω από το ατομικό, γεγονός που θα εξασφαλίζεται με την κατάλληλη νομοθεσία, όπως η επιτάχυνση της αδειοδοτικής διαδικασίας των έργων Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας. Επιπρόσθετα, όσον αφορά το ίδιο το πρόγραμμα της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης στα σχολεία, είναι αναγκαία η πρόσληψη κατάλληλα εξειδικευμένου εκπαιδευτικού προσωπικού με ρόλο επικουρικό, ώστε να καταφέρνουν οι μαθητές να κατανοήσουν απόλυτα την αλληλεπίδραση ανθρώπου – περιβάλλοντος, καθώς και τους τρόπους με τους οποίους θα επιτευχθούν οι στόχοι της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, χωρίς να αποτελούν, πλέον, τοπικές προσδοκίες. Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας.

ΑΝΘΙΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ (Κύπρος - Συμπροεδρεύουσα της επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Σπεντζικοπούλου Φωτεινή από τη Β΄ Αθήνας.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΣΠΕΝΤΖΙΚΟΠΟΥΛΟΥ (Β΄ Αθήνας): Αξιότιμη κυρία Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, οι κλιματικές αλλαγές είναι σήμερα η μεγαλύτερη απειλή για την ανθρωπότητα και τη βιοποικιλότητα. Εκτιμάται ότι πολλά εκατομμύρια ανθρώπων θα επηρεαστούν από πλημμύρες στα σπίτια τους και στις επιχειρήσεις τους, εξαιτίας της σταδιακής ανόδου της στάθμης της θάλασσας κάθε χρόνο μετά το 2080. Σε ιδιαίτερο κίνδυνο βρίσκονται οι πυκνοκατοικημένες περιοχές, καθώς και οι περιοχές χαμηλού υψομέτρου με περιορισμένες ικανότητες προσαρμογής.

Σύμφωνα με τις ίδιες εκτιμήσεις το 20% με 30% όλων των ζωντανών οργανισμών στον πλανήτη αντιμετωπίζουν αυξημένο κίνδυνο εξαφάνισης, εάν η άνοδος της μέσης παγκόσμιας θερμοκρασίας ξεπεράσει το 1,5 με 2,5 βαθμούς Κελσίου. Σύμφωνα με την Έκθεση Αξιολόγησης της IPCC η αύξηση της μέσης κλιματικής θερμοκρασίας, ως αποτέλεσμα του περιορισμού των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου στα επίπεδα που κατέθεσαν οι ηγέτες του πλανήτη μετά την Κοπεγχάγη, θα απειλήσει με εξαφάνιση το 50% των ειδών του πλανήτη. Υπάρχει επιτακτική ανάγκη στην άμεση λήψη μέτρων, που θα εξασφαλίζουν τη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου.

Σε αυτή την κατεύθυνση σημασία έχει η συμβολή του ενεργειακού τομέα και, ιδίως, της ηλεκτροπαραγωγής. Ο συνδυασμός της εξοικονόμησης ενέργειας με την ταχύρυθμη προώθηση όλων των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας αποτελεί τη μόνη εγγυημένη και περιβαλλοντική φιλική λύση. Ταυτόχρονα εγγυάται και τη δημιουργία χιλιάδων νέων πράσινων θέσεων εργασίας.

Δυστυχώς, η Ελλάδα, τη δεκαετία που πέρασε, απέτυχε να συμβάλει στην παγκόσμια προσπάθεια για την καταπολέμηση των κλιματικών αλλαγών. Η υψηλή ενεργειακή ένταση, η μεγάλη και συνεχής αύξηση της κατά κεφαλήν κατανάλωσης ενέργειας σε συνδυασμό με τις πενιχρές επιδόσεις της χώρας μας στην προώθηση των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, στην εξοικονόμηση ενέργειας για την αύξηση της ενεργειακής αποδοτικότητας, είναι αδιάφευστα στοιχεία που το αποδεικνύουν. Νομοτελειακά, λοιπόν, η Ελλάδα συνέχισε να αυξάνει τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου.

Στη δεκαετία που βρίσκεται μπροστά μας δεν έχουμε, πλέον, την πολυτέλεια να επαναλαμβάνουμε τα λάθη του παρελθόντος. Απαιτούνται ριζοσπαστικές αλλαγές στο ισχύον θεσμικό πλαίσιο για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, προκειμένου η χώρα μας να συμμορφωθεί με τις νομικές δεσμεύσεις, που απορρέουν από την ευρωπαϊκή νομοθεσία έως το 2080. Απαιτούνται άλματα, προκειμένου να καλυφθεί το χαμένο έδαφος. Υπολογίζεται ότι, για να πετύχουμε τους δεσμευτικούς ευρωπαϊκούς στόχους έως το 2020, θα πρέπει να προστίθενται ετησίως χίλια μεγαβάτ εγκατεστημένης ισχύος Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας στη χώρα μας. Τα εμπόδια στην ανάπτυξη των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας είναι γνωστά, με σημαντικότερο την προβληματική αδειοδοτική διαδικασία. Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΡΑΚΟΥΤΟΣ (Αυστραλία – Συμπροεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Σταμέλλου Παρασκευή από το Νομό Ιωαννίνων.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΣΤΑΜΕΛΛΟΥ (Νομός Ιωαννίνων): Αξιότιμη κυρία Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, η σύγχρονη περιβαλλοντολογική κρίση γίνεται συνεχώς πιο έντονη. Οφείλουμε να υιοθετήσουμε στρατηγικές κατευθύνσεις με άξονα τις περιβαλλοντολογικές προκλήσεις που διαμορφώνουν οι κλιματικές αλλαγές. Οι Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας λειτουργούν ως σημαντικοί παράγοντες στην αντιμετώπιση των κλιματικών αλλαγών. Πρόκειται για πηγές των οποίων τα αποθέματα ανανεώνονται και θεωρούνται πρακτικά ανεξάντλητα. Στην κατηγορία αυτή για τη βιωσιμότητα του πλανήτη συγκαταλέγονται ο ήλιος, ο άνεμος, τα ποτάμια, οι οργανικές ύλες, όπως το ξύλο και τα απορρίμματα γεωργικής και οικιακής προέλευσης για τις πρώτες μορφές ενέργειας που χρησιμοποίησε ο άνθρωπος. Ο ενεργειακός τομέας είναι ο κύριος υπεύθυνος για τη ρύπανση του περιβάλλοντος, αφού το 98% της ατμοσφαιρικής ρύπανσης, που οδηγεί τον πλανήτη, σε υπερθέρμανση, οφείλεται στην παραγωγή, το μετασχηματισμό και τη χρήση των συμβατικών καυσίμων.

Η εφαρμογή των Α.Π.Ε. προσφέρει πολλά πλεονεκτήματα. Αρχικά συμβάλλει στη μείωση της εξάρτησης από συμβατικούς μη ανανεώσιμους ενεργειακούς πόρους, αλλά και στην άμβλυνση του φαινομένου του θερμοκηπίου, καθώς η εκπομπή αερίων του θερμοκηπίου περιορίζεται σημαντικά. Επιπλέον, έτσι ενισχύεται η ενεργειακή ανεξαρτησία και επιτυγχάνεται η ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασμού σε εθνικό επίπεδο, καθώς το χαμηλό λειτουργικό κόστος δεν επηρεάζεται από τις διακυμάνσεις της διεθνούς οικονομίας και ειδικότερα των τιμών των συμβατικών καυσίμων. Επιπλέον, δίνεται η δυνατότητα ορθολογικής αξιοποίησης των ενεργειακών πόρων με διαφορετικές λύσεις για διάφορες ενεργειακές ανάγκες. Ο πλανήτης βρίσκεται στα χέρια μας. Στόχος μας είναι η σωτηρία του. Ευχαριστώ για το χρόνο σας.

ΑΝΘΙΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ (Κύπρος - Συμπροεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Αγαπητός Γεώργιος από το Νομό Ηρακλείου.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΓΑΠΗΤΟΣ (Νομός Ηρακλείου): Για φίλοι και φίλες Έφηβοι Βουλευτές, σήμερα διανύουμε μια από τις πιο δύσκολες στιγμές της σύγχρονης ιστορίας της χώρας μας. Έχοντας, λοιπόν, ως δεδομένη την κρίση - τόσο οικονομική όσο και κρίση αξιών - είναι χρέος μας να προχωρήσουμε σε σημαντικές αλλαγές, ώστε να βγούμε αλώβητοι, αλλά και πιο δυνατοί από την παρούσα κατάσταση. Μια τέτοια μείζονος σημασίας αλλαγή είναι και η επιτάχυνση της ανάπτυξης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, όπως η ηλιακή, η αιολική κ.λπ. Η χρήση, πια, ορυκτών καυσίμων για την παραγωγή ενέργειας είναι ξεπερασμένη, αλλά και εξίσου επιβλαβής για το περιβάλλον.

Επομένως, η δυναμικότερη είσοδος των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας στη χώρα μας είναι απαραίτητη, όχι μόνον λόγω των παραπάνω, αλλά, καθώς με αυτήν εξασφαλίζονται επενδύσεις, νέες θέσεις εργασίας, δηλαδή, οικονομική ανάπτυξη, ενώ συγχρόνως γλιτώνουμε, σαν χώρα, πρόστιμα, λόγω ρύπανσης από το διοξείδιο του άνθρακα. Άρα, η ψήφιση ενός νομοσχεδίου, που θα εξασφαλίζει τα παραπάνω, είναι επιτακτική, γι' αυτό θα ασχοληθώ ειδικά με αυτό και δεν θα μιλήσω γενικότερα.

Αρχικά, οι στόχοι που θέτει το εν λόγω νομοσχέδιο στο άρθρο 1, παράγραφος 3, είναι ικανοποιητικοί για αρχή και εφικτοί να πραγματοποιηθούν, εφόσον και εάν εφαρμοστεί στην πράξη αυτό με κάποιες αλλαγές και, βεβαίως, μειωθεί η γραφειοκρατία στο ελάχιστο.

Όσον αφορά τα κριτήρια χορήγησης άδειας είναι επαρκή. Όμως, είναι απαραίτητη μια επισήμανση. Πρέπει οι πιστοποιημένοι φορείς με ακρίβεια να ελέγχουν την αποδοτικότητα κάθε νέας μονάδας, ώστε να μην δημιουργούνται νέες μονάδες μη παραγωγικές, με αποτέλεσμα να μην μπορούν να συμβάλλουν στις ενεργειακές απαιτήσεις της χώρας.

Έπειτα, καίρια σημασία είναι και ο χρόνος που απαιτείται, ώστε να εγκριθεί ή όχι η χορήγηση της άδειας στο άρθρο 2, παράγραφος 2. Συγκεκριμένα, προτείνω η Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας να αποφανθεί για τη χορήγηση ή μη της άδειας εντός ενός διαστήματος 30 - 45 ημερών, αντί δύο μηνών, εφόσον ο φάκελος είναι πλήρης. Αυτός να θεωρείται πλήρης, εάν εντός 15 ημερών από τη στιγμή υποβολής του στη Ρυθμιστική Αρχή δεν ζητηθούν εγγράφως συμπληρωματικά στοιχεία από τον αιτούντα. Επίσης, ο αρμόδιος Υπουργός να ελέγχει τη νομιμότητά της και τις προσφυγές κατά αυτής εντός 10 ημερών σε κάθε περίπτωση, αντί 20, που αναφέρει το τρέχον νομοσχέδιο. Με αυτές τις αλλαγές εξασφαλίζεται μια διαδικασία γρήγορη, όχι χρονοβόρα και κουραστική.

Όσον αφορά το άρθρο 3, θέλω να κάνω κάποια διόρθωση-σχόλιο. Συνεχίζοντας, ιδιαίτερα σπουδαία όμως παραμένει η τιμολόγηση της ηλεκτρικής ενέργειας από Ανανεώσιμες Πηγές. Συγχρόνως, οι προηγούμενες τιμές, όπως αυτές αναφέρονται στον ν. 3468/2006 άρθρο 13, η τιμολόγηση, η οποία προτείνεται από το παρόν νομοσχέδιο στο άρθρο 4, είναι ιδιαίτερα αυξημένη. Αν η δικαιολογία είναι πως πρέπει να δοθούν περισσότερα κίνητρα για τους παραγωγούς, αυτή καταρρίπτεται από τον Διαχειριστή Υλικού Συστήματος Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΔΕΣΜΗΕ), καθώς, σύμφωνα με επίσημα στοιχεία, η παραγόμενη ενέργεια, αλλά και η εγκατεστημένη ισχύς όχι μόνο αυξήθηκαν τα τελευταία χρόνια, αλλά συνεχίζουν να έχουν ανοδική πορεία. Συγχρόνως με αυτήν αύξηση τιμών, θα αυξηθεί και το ειδικό τέλος Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας. Επομένως, προκύπτει ότι αυτή η αύξηση θα επιβαρύνει, τελικώς τους ήδη επιβαρυσμένους καταναλωτές. Άρα, είμαι ενάντια σ' αυτήν, η οποία ευνοεί ιδιαίτερα τους παραγωγούς σε βάρος της υπόλοιπης κοινωνίας.

Γι' αυτό προτείνω διατήρηση της ισχύουσας τιμολόγησης ή έστω μια μικρή αύξησή της. Καταλήγοντας, είναι απαραίτητο όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς να δράσουν αμερόληπτα και αντικειμενικά, πέρα από τις γνωστές, έως σήμερα, βαριές φιλίες και μίζες. Ο κλάδος της ενέργειας είναι από τους σπουδαιότερους σε κάθε χώρα, γι' αυτό τυχόν λάθη και κερδοσκοπικά παιχνίδια θα αποβούν μοιραία για τον τόπο. Σας ευχαριστώ για τον χρόνο σας.

ΜΙΛΕΝΑ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗ (Πρόεδρος της επιτροπής): Πριν δώσουμε τον λόγο στον επόμενο ομιλητή, θέλω να σας παρουσιάσω τον συνάδελφό μου Μιχάλη Κατρίνη, Βουλευτή Ηλείας, που θα πάρει τη θέση μου και θα συνεχίσει την προεδρία της Επιτροπής, μαζί, φυσικά, με τους δύο συμπροέδρους, τον Σταύρο και την Άνθια. Σας καλημερίζω και πάλι. Καλή δύναμη και καλή επιτυχία σε όλα τα σχέδια της ζωής σας.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΡΑΚΟΥΤΟΣ (Αυστραλία - Συμπροεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβη Βουλευτής Ιωάννα Μουτσοπούλου-Κοντογούλα, Β' Αθήνας.

ΙΩΑΝΝΑ ΜΟΥΤΣΟΠΟΥΛΟΥ - ΚΟΝΤΟΓΟΥΛΑ (Β' ΑΘΗΝΑΣ): Αξιότιμε κ. Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές καθημερινά λόγω της αύξησης της θερμοκρασίας που οφείλεται στην ανεξέλεγκτη απελευθέρωση ρύπων και στην απροθυμία μας να προστατεύσουμε το περιβάλλον μας, βλέπουμε το κλίμα να αλλάζει, απειλώντας την χλωρίδα και την πανίδα του πλανήτη αλλά και τους ίδιους μας τους εαυτούς. Ένας τομέας που συμβάλλει στα παραπάνω είναι η παραγωγή ενέργειας. Σημαντικό ρόλο στην προσπάθεια βελτίωσης των κλιματικών συνθηκών παίζουν οι Α.Π.Ε. Τα τελευταία χρόνια έχει γίνει προσπάθεια ένταξης αυτών στην καθημερινότητά μας, αλλά και στην παραγωγή ενέργειας με όχι μεγάλη επιτυχία. Αν και υπάρχουν νόμοι περί της χρήσης Α.Π.Ε. κάποια εμπόδια δυσκολεύουν και καθυστερούν τη διαδικασία. Ένα εξ αυτών είναι η καθυστέρηση αδειοδότησης αλλά και η πολυπλοκότητα της διαδικασίας, που έχει ως αποτέλεσμα πολλοί ενδιαφερόμενοι να αποθαρρύνονται και να εγκαταλείπουν. Το κράτος θα έπρεπε να διευκολύνει τους υποψήφιους χρήστες εκδίδοντας τις άδειες με απλές και γρήγορες διαδικασίες. Πέραν του κράτους οι Τράπεζες θα έπρεπε να ενθαρρύνουν τους πολίτες με ευνοϊκά δάνεια και χρηματοδοτήσεις ώστε να υπάρχει μεγαλύτερη προθυμία για τη χρήση Α.Π.Ε. Ένας ακόμη λόγος που δεν ευνοεί την χρήση Α.Π.Ε. είναι το μεγάλο κόστος κατασκευής. Για τη συναρμολόγηση των συστημάτων τους γίνεται πολλές φορές εισαγωγή των υλικών από άλλες χώρες, αυτό αυξάνει φυσικά το κόστος και κατ' επέκταση περιορίζει την εφαρμογή τους. Αυτή τη στιγμή,

και εν μέσω κρίσης, η πράσινη ενέργεια έχει πολλά πλεονεκτήματα και δίνει πολλές ευκαιρίες στην Ελλάδα. Πρώτον, η εγκατάσταση και χρήση των Α.Π.Ε. ανοίγει πολλές νέες θέσεις εργασίας αλλά και θα γλιτώσουμε επιπλέον πρόστιμα που πληρώνουμε ως χώρα για τη χρήση πετρελαίου και την απροθυμία μας να βοηθήσουμε στην παγκόσμια προσπάθεια για την προστασία του περιβάλλοντος. Ακόμα, πολλές χώρες ενδιαφέρονται για την αγορά πράσινης ενέργειας. Αν μπορούσε η χώρα μας να παράγει και να εμπορευτεί Α.Π.Ε. θα είχαμε σημαντικά κέρδη από αυτές τις συναλλαγές. Το μεγαλύτερο όμως κέρδος που θα έχουμε ως χώρα είναι το καθαρό περιβάλλον και ο καθαρός αέρας που θα αναπνέουμε, όχι μόνο εμείς αλλά και οι επόμενες γενιές. Μόνο με λίγη προσπάθεια θα μπορέσουμε, με τη βοήθεια των Α.Π.Ε. να διασφαλίσουμε έναν υγιή πλανήτη για εμάς τους ανθρώπους αλλά και τους υπόλοιπους οργανισμούς. Σας ευχαριστώ.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούμε πολύ. Κατ' αρχάς θα ήθελα να σας παρουσιάσω, ονομάζομαι Μιχάλης Κατρίνης, είμαι Βουλευτής από το Νομό Ηλείας, είναι η δεύτερη θητεία μου εδώ στο Κοινοβούλιο, θέλω να σας καλωσορίσω σε αυτό τον πολύ σημαντικό θεσμό στον οποίο συμμετέχετε και επειδή δεν απέχουμε πάρα πολύ ηλικιακά, θέλω να σας πω ότι στη δική μου την εποχή στη δική σας την ηλικία, δεν υπήρχε η δυνατότητα σε μας να συμμετάσχουμε σε τέτοιους θεσμούς, ούτε βεβαίως να έχουμε μια άμεση επαφή με την Βουλή των Ελλήνων, η οποία στις ημέρες μας έχει τόσο παρεξηγηθεί, αλλά έχει και τόσο μεγάλη σημασία στο να λαμβάνει τόσο μεγάλες αποφάσεις που καθορίζουν και την καθημερινότητα και το μέλλον. Χαίρομαι που βρίσκομαι σήμερα ανάμεσα σε νέα παιδιά. Εσείς είστε το μέλλον, εσείς είστε η ελπίδα για να αλλάξει αυτή η χώρα, κάποια στιγμή, προοπτική να αλλάξει ρότα, να μπει σε έναν δρόμο ανάπτυξης και ευημερίας ο οποίος δεν θα είναι βεβαίως προσωρινός αλλά θα είναι μόνιμος και σταθερός. Αυτό πρωτίστως και πάνω απ' όλα απαιτεί αλλαγή νοοτροπίας. Απαιτεί αλλαγή λογικής νοοτροπιών και άλλων λογικών οι οποίες ήταν εμπεδωμένες εδώ και τουλάχιστον τέσσερις δεκαετίες και οι οποίες ενώ πέτυχαν πάρα πολλά οδήγησαν στα σημερινά αδιέξοδα. Γι' αυτό λοιπόν θα πρέπει πλέον όχι μόνο να δοθεί το βήμα όπως δίνεται σήμερα σε σας, σε νέους ανθρώπους, αλλά να δοθεί και η δυνατότητα λήψης αποφάσεων. Γι' αυτό θεωρώ ότι η σημερινή σας εμπειρία εδώ και η συμμετοχή σας στην «Βουλή των Εφήβων», θα πρέπει να είναι ένα πρώτης τάξεως μάθημα αν μου επιτρέπετε να πω, για την αναγκαιότητα συμμετοχής στα κοινά, για την αναγκαιότητα συνδιαμόρφωσης απόψεων και πολιτικών, γιατί μόνο αν κρατάτε το μέλλον στα χέρια σας, μόνο αν συμμετέχετε στη διαδικασία τότε υπάρχει και μια ελπίδα για αλλαγή σε αυτόν τον τόπο. Θέλω να σας καλωσορίσω, να ευχηθώ καλή επιτυχία στους στόχους και στους αγώνες και τους άμεσους και τους μακροπρόθεσμους, και η συμβουλή μου παραμένει να είστε πάντα ενεργοί πολίτες, συνδιαμορφωτές των αποφάσεων και βεβαίως των εξελίξεων. Να είστε καλά.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΡΑΚΟΥΤΟΣ (Αυστραλία - Συμπροεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβη Βουλευτής Άνθια Παναγιώτου από την Κύπρο.

ΑΝΘΙΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ (Κύπρος): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, όταν μας δόθηκαν τα θέματα τα οποία είχαμε να μελετήσουμε, είμαι σίγουρη ότι πολλοί από εσάς όπως και εγώ, θα αναρωτηθήκατε για το πρόβλημα αυτό. Πολλοί από εμάς δεν ήμασταν ενημερωμένοι για το θέμα αυτό. Βρισκόμασταν στην άγνοια δίνοντας το προβάδισμα στο πρόβλημα αυτό και όμως τώρα είμαστε αρκετά ενήμεροι.

Σήμερα, βρισκόμαστε εδώ για να θίξουμε ένα φλέγον θέμα το οποίο είναι οι κλιματικές αλλαγές. Εξαιτίας των κλιματικών αλλαγών, πολλοί άνθρωποι θα επηρεαστούν από πλημύρες, εξαιτίας της σταδιακής ανόδου της στάθμης της θάλασσας. Δεν πιστεύω πως, εάν σήμερα μας έλεγαν, ότι θα πρέπει να εγκαταλείψουμε τη χώρα μας, πώς θα το επιδιώκαμε. Θα ήταν καλό να βρούμε μια λύση. Επιβάλλεται η ανάγκη να λάβουμε μέτρα που θα εξασφαλίσουν τη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου. Όπως είναι η βοήθεια τώρα του ενεργειακού τομέα, η εξοικονόμηση ενέργειας και το σημαντικότερο μέτρο είναι η κατανόηση της σοβαρότητας του προβλήματος από τους πολίτες. Θα ήταν αναγκαίο να συμβάλλουμε όλοι και να καταλήξουμε στην επίλυση του προβλήματος. Για να πετύχουμε τον παραπάνω στόχο επιβάλλονται πρώτα απ' όλα συνεργασία, αλλαγές, μεταρρυθμίσεις και μια λογική σειρά στον τρόπο διαδικασίας για τον σκοπό και την άδεια παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από τις Α.Π.Ε.

Είμαστε, μελλοντικοί πολίτες και είναι πρόπον μας, να συμβάλλουμε όλοι στην επιτυχία μιας καλύτερης κοινωνίας. Ας μην επαναλάβουμε τα ίδια λάθη του παρελθόντος.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΡΑΚΟΥΤΟΣ (Αυστραλία - Συμπροεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο συνάδελφος Σοφιανός Θεόδωρος, Α' Θεσσαλονίκης.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΟΦΙΑΝΟΣ (Α' Θεσσαλονίκης): Αξιότιμοι κύριοι Πρόεδροι, αγαπητοί συνάδελφοι, θα ήθελα να παραθέσω τις απόψεις μου, πάνω στο θέμα της επιτάχυνσης, της ανάπτυξης, της χρήσης των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.

Ξεκινώντας, θα ήθελα να αναφερθώ στην ιδιαίτερα δυσμενή θέση που βρίσκεται σήμερα η χώρα μας. Συγκεκριμένα, η Ελλάδα βρίσκεται αρκετά πίσω στους στόχους που έχουν τεθεί από την Ευρωπαϊκή Νομοθεσία και χρειάζεται πραγματικά άλματα, για να τις επιτύχει. Η Ελλάδα, είναι μια χώρα με μεγάλο αριθμό αναξιοποίητων κοιτασμάτων, ενώ η θέση στον παγκόσμιο χάρτη την καθιστά ιδιαίτερα τυχερή, εφόσον με σωστές ενέργειες, θα μπορούσε να αξιοποιήσει το νερό, τον ήλιο, την θάλασσα, χρησιμοποιώντας ως υδροηλεκτρική, φωτοβολταϊκή και ολική ενέργεια αντίστοιχα.

Ωστόσο, είναι θλιβερό για την Ελλάδα, να απέχει τόσο πολύ από τους στόχους, οι οποίοι πρέπει να επιτευχθούν. Εάν, όμως, όλα κυλούσαν στη χώρα μας, όπως έπρεπε, δεν θα χρειαζόμασταν να αγοράζουμε ενέργεια από άλλες χώρες. Αυτό συμβαίνει, όταν παράγουμε λιγότερα από αυτά που μπορούμε να ξοδέψουμε.

Γιατί όχι, θα μπορούσαμε μελλοντικά, να χρησιμοποιήσουμε αποθέματα ενέργειας τα οποία θα είχαμε, υποθάλποντας έτσι την καταπονημένη οικονομία της χώρας μας.

Το περιβάλλον, θα επωφελείτο σημαντικά από την αξιοποίηση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, αφού την τελευταία δεκαετία υπάρχει διαρκής επιδείνωση του φαινομένου του θερμοκηπίου, που έχει ως αποτέλεσμα την υπερθέρμανση του πλανήτη. Μια καλή ιδέα, θα ήταν η χρησιμοποίηση αυτοκινήτων φιλικών προς το περιβάλλον, έτσι ώστε να μειωθούν οι ρύποι, οι οποίοι καταφεύγουν στην ατμόσφαιρα. Άλλη μια λύση θα ήταν, να υπάρχουν καλύτερα δίκτυα αστικής συγκοινωνίας, τα οποία καταναλώνουν λιγότερο και είναι πιο φιλικά προς το περιβάλλον, αλλά και η δημιουργία ειδικών ποδηλατοδρόμων, οι οποίοι είναι επίσης φιλικό προς το περιβάλλον.

Τέλος, για να συμβούν όλα αυτά, πρέπει να υπάρχει μια αλλαγή στην νοοτροπία όλων μας και όχι μόνο αυτό να μείνει στα λόγια.

ΑΝΘΙΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ (Κύπρος - Συμπροεδρεύουσα της επιτροπής): Το λόγο έχει ο κύριος Βοτζάκης.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΒΟΤΖΑΚΗΣ (Νομός Χανίων): Αξιότιμοι κύριοι Βουλευτές, αγαπητοί συμμαθητές, το θέμα μου είναι κυρίως για την οικονομική κρίση, που μαστίζει την Ελλάδα. Η χώρα μας όπως και οι περισσότερες χώρες στον κόσμο, βρίσκονται σε οικονομική κρίση. Όπως όλοι γνωρίζουμε η Ελλάδα άρχισε να δανείζεται από το 1821 και τώρα χρωστάει περίπου 350 δις εκατ. Ευρώ, τα οποία είναι υποχρεωμένη να πληρώσει ο λαός, έως ένα συγκεκριμένο χρονικό διάστημα.

Το κράτος, υποχρεούται να ξεχρεώνει σιγά-σιγά, ή να αποταμιεύει κάποια χρήματα, για να μην βρεθεί σε αυτήν την κατάσταση. Αυτό, δυστυχώς, δεν έγινε, μάλιστα το αντίθετο έγινε. Δηλαδή, άρχισαν ξαφνικά να εξαφανίζονται εκατομμύρια από το ταμείο του ελληνικού κράτους και από πολιτικούς κυρίως ανθρώπους. Για παράδειγμα η εταιρεία Siemens, όπως πληροφορηθήκαμε από το εξωτερικό δωροδοκεί πολιτικούς, για να τους πάρει με το μέρος τους, για να διαμορφώσουν άποψη, όπως θέλουν οι ίδιοι.

Επί προσθέτως, το ελληνικό κράτος επέτρεψε στο ΔΝΤ, να διαχειρίζεται τα οικονομικά της χώρας και να μας οδηγήσει κατά συνέπεια στην ολοκληρωτική καταστροφή. Άρχισε, να μειώνει τους μισθούς στους συνταξιούχους, τους εργαζομένους και αύξησε τους όρους κ.ά. Το γεγονός αυτό, είχε ως αποτέλεσμα, να αυξηθεί η εγκληματικότητα, οι πολίτες να φοβούνται για τη ζωή τους, οι συνταξιούχοι και οι εργαζόμενοι, να μην έχουν χρήματα και να βρίσκονται σε επίπεδο φτώχειας και να πουλούν τις περιουσίες τους για να ζήσουν. Ακόμη οι εργαζόμενοι, να μη μπορούν να σπουδάσουν ούτε να στείλουν τα παιδιά τους στο φροντιστήριο, διότι δεν υπάρχουν χρήματα. Οι περισσότεροι άνθρωποι, υποφέρουν καθημερινά, όχι από αρρώστιες, αλλά από πείνα. Ψάχνουν στα σκουπίδια, να βρουν φαγητό, για να ζήσουν.

Κατά τη γνώμη μου, για να βγούμε από την κρίση, πρέπει να πάρουμε πίσω την εξουσία από ΔΝΤ και να διαχειριστούν τα χρήματα άτομα αξιόπιστα. Θα πρέπει να μην σκεπτόμαστε πως θα εξοικονομήσουμε χρήματα, αλλά πώς θα κάνουμε μια Ελλάδα καλύτερη. Επιπροσθέτως, είμαστε υποχρεωμένοι να αυξήσουμε την παραγωγή και τις εξαγωγές, δηλαδή, με άλλα λόγια, δεν γίνεται να εξάγουμε συνέχεια, διότι, δεν εξάγουμε κατάλληλα προϊόντα, που με αυτόν τον τρόπο θα διαφημιστεί η χώρα μας και θα βοηθηθεί η οικονομία του κράτους. Θα πρέπει, να αναπτύξουμε τη γεωργία και την κτηνοτροφία, να δημιουργήσουμε βιομηχανίες και με αυτόν τον τρόπο θα εξάγουμε αρκετά προϊόντα. Άλλος τρόπος, για να έχει έσοδα το κράτος, είναι να ασχοληθεί με τον τομέα των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Δηλαδή, να χρησιμοποιήσει το κράτος τον ήλιο, τον άνεμο και το φυσικό αέριο, διότι χάρη σε αυτά, θα ορθοποδήσει οικονομικά. Οι πολίτες, πρέπει να χρησιμοποιούν ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, για να εξοικονομήσουν χρήματα. Για παράδειγμα, να υπάρχουν ηλιακοί θερμοσίφωνες αντί για ηλεκτρικούς και για θέρμανση να υπάρχει το φυσικό αέριο αντί για το πετρέλαιο.

Κλείνοντας, θα ήθελα να τονίσω, ότι είμαστε υποχρεωμένοι, να εκμεταλλευτούμε το έδαφος όπως για παράδειγμα το πετρέλαιο, το φυσικό αέριο, που εξαίτιας αυτών θα αυξηθεί μέγιστα η οικονομία μας, διότι πολλές χώρες μας δίνουν δισεκατομμύρια για να τα εκμεταλλευτούν και εμείς τους αρνιόμαστε. Δεν θα πρέπει να φοβόμαστε τις απειλές των γειτονικών χωρών, που θέλουν να τα πάρουν αυτά για δικούς τους σκοπούς.

Τέλος, θα πρέπει, όλοι οι πολιτικοί και τα κόμματα, να αφήσουν τις διαμάχες τους και να συμμαχήσουν, διότι αυτή τη στιγμή μας νοιάζει η Ελλάδα.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΡΑΚΟΥΤΟΣ (Αυστραλία - Συμπροεδρεύων της επιτροπής) : Τον λόγο έχει ο κύριος Πάστης.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΠΑΣΤΗΣ (Νομός Σάμου): Είμαι ο Πάστης Βασίλειος από την Ικαρία και θα ήθελα να σας μιλήσω για την Πράσινη Ενέργεια, δηλαδή την ενέργεια που είναι φιλική προς το περιβάλλον. Όμως, δεν είναι πάντα ο πρώτος στόχος τέτοιων εγκαταστάσεων το περιβάλλον, αλλά το κέρδος. Για παράδειγμα, στο νησί μου, θα εγκατασταθούν 110 ανεμογεννήτριες, πάνω στην κορυφογραμμή, για να εγκατασταθεί αυτό το πάρκο, θα πρέπει να καταστραφεί ένα μεγάλο μέρος της χλωρίδας του νησιού, διότι θα πρέπει να διανοίξουν δρόμους, για να μεταφερθεί ο εξοπλισμός και να κατασκευαστούν μεγάλες βάσεις από μπετόν για τις γεννήτριες. Αυτά, έχουν σαν αποτέλεσμα την καταστροφή μεγάλου μέρους της χλωρίδας, άρα η Πράσινη Ενέργεια, δεν είναι πάντα τόσο φιλική στο περιβάλλον, όσο φαίνεται.

Για αυτό, θα πρότεινα να σχεδιαστούν πιο φιλικά προς το περιβάλλον Πάρκα Πράσινης Ενέργειας.

ΑΝΘΙΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ (Κύπρος - Συμπροεδρεύουσα της επιτροπής): Το λόγο έχει ο κύριος Καρακούτος.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΡΑΚΟΥΤΟΣ (Αυστραλία): Η κλιματική αλλαγή, είναι ένα από τα πιο αμφιλεγόμενα θέματα στη σημερινή κοινωνία. Υπάρχουν πολλές προτάσεις και μια λύση σε αυτό το σημαντικό πρόβλημα. Ορισμένοι,

θεωρούν τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας όπως η αιολική ενέργεια ως μία λύση και η ηλιακή ενέργεια. Ενώ, άλλοι πιστεύουν ότι έχουμε την τεχνολογία για να μειώσουμε. Ακόμη τέλος μπορούμε να μειώσουμε το ποσό των βλαβερών αερίων που απελευθερώνονται στην ατμόσφαιρα, όταν καίνε τα ορυκτά καύσιμα.

Αυτές, οι δύο οι επιλογές, είναι κατάλληλες λύσεις για το δικό τους τρόπο, η ελληνική κυβέρνηση, θα πρέπει να αναπτύξει περισσότερο τις δύο από αυτές τις επιλογές.

Η ανανεώσιμη ενέργεια διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στη μείωση της εκπομπής ρύπων. Η κυβέρνηση της Αυστραλίας έχει ένα πρόγραμμα εδώ και πολλά χρόνια και είναι χρήσιμο να συμβάλλουμε στην επιβράδυνση της κλιματικής αλλαγής. Αυτό είναι προς το συμφέρον για κάθε σπίτι και για τις επιχειρήσεις που θα μπορούν να αντικαταστήσουν τους παλιούς λαμπτήρες με νέους εξοικονόμησης ενέργειας. Νομίζω ότι αυτό το πρόγραμμα είναι καλό και για την Ελλάδα ώστε να συμβάλλει και αυτό στην επιβράδυνση της κλιματικής αλλαγής.

ΑΝΘΙΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ (Κύπρος - Συμπροεδρεύουσα της επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβος βουλευτής κυρία Ευφροσύνη Κατσουλάκου από την Εκλογική Περιφέρεια Α΄ Πειραιά.

ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ ΚΑΤΣΟΥΛΑΚΟΥ (Α΄ Πειραιά): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί Βουλευτές. Η χρήση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας είναι ένας θεμελιώδης παράγοντας για μια αρμόδια πολιτική στο μέλλον. Λαμβάνοντας υπ' όψιν το βιώσιμο χαρακτήρα της πλειοψηφίας των αναλογιών των ΑΠΕ είναι σε θέση να συντηρούν πόρους και να παρέχουν την ασφάλεια, την ποικιλομορφία του ενεργειακού ανεφοδιασμού και των υπηρεσιών με περιβαλλοντική επίδραση.

Οι ΑΠΕ που χρησιμοποιούνται σήμερα είναι η αιολική ενέργεια, η ηλιακή ενέργεια, η υδροηλεκτρική ενέργεια, η γεωθερμική ενέργεια, η ενέργεια από βιομάζα καθώς και η ενέργεια κυμάτων. Τα πλεονεκτήματα των ΑΠΕ είναι αρκετά. Παρ' όλα αυτά υπάρχει μια δυσπιστία των εταιριών ηλεκτροπαραγωγής των διάφορων επιχειρήσεων και των μεμονωμένων ατόμων προς αυτές. Η αιτία σχετίζεται με έναν λάθος τρόπο με το να μην υπολογίζεται το κόστος και η μέση ενέργεια.

Στην Ελλάδα και σε άλλες χώρες παράγονται τεράστιες ποσότητες ενέργειας, οι οποίες οδηγούν σε υπερκατανάλωση, αλλά και σε απώλεια χρήσιμης ενέργειας. Με την εφαρμογή οικολογικότερων μορφών ενέργειας θα καταφέρουμε να μειώσουμε την υπερκατανάλωση καθώς και την παράπλευρη απώλεια χρήσιμης ενέργειας.

Η μόλυνση του περιβάλλοντος έχει αυξηθεί σε δραματικά επίπεδα. Οι βλαβερές ουσίες που εκρήγνυνται στην ατμόσφαιρα δημιουργούν προβλήματα σε πολλαπλά επίπεδα. Καθημερινά, ζωντανό οργανισμοί άνθρωποι και ζώα αντιμετωπίζουν πολλά αναπνευστικά και δερματικά προβλήματα καθώς επίσης περιβαλλοντολόγοι και σχετικοί επιστήμονες μιλάνε καθημερινά για την εκδίκηση της γης από την ταλαιπωρία στην οποία την υποβάλλουν. Η εφαρμογή ΑΠΕ σκοπεύει στη μείωση της εκπομπής στην ατμόσφαιρα βλαβερών ουσιών και κυρίως αερίων κάτι που συνεπάγεται μακροπρόθεσμα τη μείωση του φαινομένου του θερμοκηπίου και την ανάκαμψη της γήινης ατμόσφαιρας.

Στα παραπάνω πρέπει να συμπεριλάβουμε και την αποφυγή πληρωμής δις ευρώ στο χρηματιστήριο ρύπων. Ως αποτέλεσμα αυτού θα είναι και η βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης αλλά και η προστασία και η αύξηση του ανθρώπινου βιοτικού επιπέδου. Με την χρήση ΑΠΕ θα δημιουργηθούν καταμετρημένα δίκτυα διανομής ενέργειας που θα διευκολύνουν απομακρυσμένες περιοχές να έχουν πρόσβαση σε πηγές ενέργειας. Αξίζει να σημειωθεί ότι για πολλές ΑΠΕ δεν υπάρχει κόστος πρώτης ύλης και το κόστος συντήρησης είναι κατά πολύ περιορισμένο. Η ενεργειακή ανεξαρτησία είτε σε κρατικό είτε σε ατομικό επίπεδο πρέπει να αποτελεί αναφαίρετο δικαίωμα. Οι μονοπωλιακές πολιτικές και οι υπέρογκες χρεώσεις για την κατανάλωση ενέργειας είναι μέθοδοι που δεν αρμόζουν σε ένα εξελιγμένο πολιτικά κράτος. Οι ΑΠΕ με την ποικιλία που προσφέρουν θα συμβάλλουν στην ενεργειακή ανεξαρτησία και στην εξάλειψη μονοπωλιακών φαινομένων.

Ακόμα παρατηρείται η είσοδος τεχνολογιών χρήσης και συντήρησης ΑΠΕ. Με προβάδισμα τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας και νέων επαγγελματιών συνεπάγεται η μείωση της ανεργίας καθώς και η μείωση πολλών άλλων κοινωνικών φαινομένων που οφείλονται στην ανεργία. Στο σύνολό τους οι ΑΠΕ μπορούν να δώσουν λύση σε τεράστια περιβαλλοντικά προβλήματα του πλανήτη. Η αδράνεια δε μπορεί να αποτελέσει επιλογή για την χώρα. Αντιθέτως εν μέσω οικονομικής κρίσης η Ελλάδα έχει την υποχρέωση και τη δυνατότητα να βαδίσει στο μονοπάτι της πράσινης ανάπτυξης συνδυάζοντας τη βελτίωση των οικονομικών μεγεθών και τη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου. Οποιαδήποτε όμως προσπάθεια θα είναι καταδικασμένη σε αποτυχία αν δεν διασφαλιστεί η διαφάνεια και η δημιουργία ενός ξεκάθਾਰου θεσμικού πλαισίου.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΡΑΚΟΥΤΟΣ (Αυστραλία - Συμπροεδρών της επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Γιουσί Μιχάλη.

ΓΙΟΥΣΤΙ ΜΙΧΑΛΗ (Επικρατείας): Κύριε Πρόεδρε, κύριες και κύριοι συνάδελφοι, είμαστε μια χώρα με πολύ ήλιο, θάλασσα και άνεμο που θα μπορούσαμε να εκμεταλλευτούμε ως πηγές ενέργειας. Η Ε.Ε. μπορεί να δώσει χρήματα για τέτοιες πρωτοπορίες επομένως η Ελλάδα θα έχει όφελος. Θα αυξηθεί ο τουρισμός καθώς θα είναι διαφήμιση για την Ελλάδα να έχει ΑΠΕ επομένως θα κερδίσει και περισσότερα χρήματα.

Ο καθένας μας πρέπει να κάνει κάτι να αναλάβει την ευθύνη και να βοηθήσει στο να βελτιώσουμε το περιβάλλον.

ΑΝΘΙΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ (Κύπρος - Συμπροεδρεύουσα της επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής κύριος Σπυρίδων Χαραλάμπους από το Νομό Αιτωλοακαρνανίας.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ (Νομός Αιτωλοακαρνανίας): Αγαπητές, αγαπητοί Έφηβες, Έφηβοι Βουλευτές, κυρίες και κύριοι, αρχικά αξίζει και πιστεύω πως μου δίνεται το δικαίωμα να μην περιοριστώ μόνο στην ανάλυση του ζητήματος των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, αλλά να αναφερθώ έστω και στο ελάχιστο στην γενικότερη θλιβερή οικονομική και πολιτική κατάσταση της χώρας μας. Χωρίς λοιπόν να συμφωνώ, με τη γνωστή πλέον φράση σε όλους «μαζί τα φάγαμε», θέλω να τονίσω πως ο ελληνικός λαός, κατά τη γνώμη μου, δεν ήταν ο καλύτερος συνεργός όσων μας οδήγησαν σε αυτή την κατάσταση. Συμφωνώ πως κάποιοι πολίτες συναίνεσαν σε όλα αυτά. Διαφωνώ όμως με την μαζοποίηση που υφίσταται η σημερινή ελληνική κοινωνία με τραγικό, θα έλεγα, αποτέλεσμα να πληρώνει ο μικρομεσαίος Έλληνας τις ατασθαλίες των μεγαλύτερων του στην πυραμίδα των κοινωνικών τάξεων στην Ελλάδα. Αυτός λοιπόν ο συνεργός ήταν η αδιαφάνεια και η αφίλοτιμία.

Θα ήταν ωφέλιμο λοιπόν, να δώσουμε με αυτό το πρόγραμμα των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας μέσα από το οποίο θα επωφεληθεί και η τσέπη του Έλληνα καταναλωτή καθώς και το περιβάλλον, κάποια περισσότερα οικονομικά κίνητρα στο λαό γιατί πιστεύω πως του χρωστούμε μέσα από όλες αυτές τις περικοπές. Είναι λογικό κατά τη γνώμη μου, ότι εάν δεν δώσεις χρήματα στον πολίτη σου, αυτός δεν θα κάνει καμία αγορά και εάν κάνει θα είναι πολύ μικρή και έτσι το χρήμα δεν θα κινηθεί. Είναι επομένως μια πολύ καλή ευκαιρία να δοθεί μια ώθηση στα οικονομικά του λαού, συνεπώς και στην οικονομία της χώρας.

Όσον αφορά τα περιβαλλοντολογικά οφέλη, εξαιτίας των κλιματικών αλλαγών που στην εποχή μας είναι η μεγαλύτερη απειλή, πολλοί άνθρωποι θα επηρεαστούν από πλημμύρες με την αύξηση της στάθμης της θάλασσας. Έτσι, επιπροσθέτως ένας άλλος μεγάλος κίνδυνος είναι το ότι, εάν η μέση θερμοκρασία της γης αυξηθεί κατά 1,5 έως 2,5 βαθμούς Κελσίου το 20 ή το 30% των ειδών του πλανήτη μπορεί να τεθούν υπό εξαφάνιση. Η ώρα για δράση έφτασε και το πρώτο βήμα πρέπει να γίνει με αυτό το πρόγραμμα.

Τέλος, επιστρέφοντας στην οικονομία θα ήθελα να αναφέρω πως θα πρέπει να δοθεί μια μεγαλύτερη βάση στη διαφάνεια αυτών των ενεργειών. Ο λαός φαίνεται διστακτικός και καχύποπτος, γεγονός φυσιολογικό θα έλεγα, για τα δεδομένα της εποχής. Επιπλέον, συμφωνώ απόλυτα με τη διαδικασία επιτάχυνσης της ανάπτυξης των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας από 3 έως 5 χρόνια που είναι τώρα σε 8 με 10 μήνες.

Κλείνοντας θα ήθελα να υπογραμμίσω πως είναι κρίμα να αφήνουμε ανεκμετάλλευτο τέτοιο πλούτο, όπως είναι η ηλιακή ενέργεια, ο ήλιος ο οποίος μπορεί να αυξηθεί μέσω των φωτοβολταϊκών που ήδη έχει ξεκινήσει μια μείζονος σημασία, κατά τη γνώμη μου, προσπάθεια, η υδραυλική ενέργεια, η γεωθερμική, καθώς και η βιομάζα. Αξίζει λοιπόν, να αναλογιστούμε πως μέσω της διαδικασίας αξιοποίησής τους θα δοθεί μια βαθιά ανάσα στο περιβάλλον, καθώς και στην οικονομία. Ευχαριστώ.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Είναι μαζί μας ο πρώην Πρόεδρος της Βουλής, κ. Δημήτριος Σιούφας. Δεν ξέρω εάν επιθυμείτε κύριε Πρόεδρε, να κάνετε έναν μικρό χαιρετισμό.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ (Τέως Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων): Ήρθα να ακούσω μόνο. Είναι η ημέρα των παιδιών.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Εξαντλήθηκε ο κατάλογος των ομιλητών. Κάνουμε ένα μικρό διάλειμμα.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΜΙΧΑΗΛΗΣ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Ξεκινάει η συνεδρίαση. Ποιοι από όσους μίλησαν θέλουν να δευτερολογήσουν; Πρώτα απ' όλα η Εισηγήτρια, η κυρία Γεωργία Τριανταφύλλου.

ΓΕΩΡΓΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ (Νομός Καβάλας - Εισηγήτρια): Δεν έχω να πω κάτι.

ΜΙΧΑΗΛΗΣ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κάποιος άλλος από τους ομιλητές; Εδώ ακούστηκαν πολλές παρατηρήσεις, χρήσιμες προτάσεις. Επί των προτάσεων, κάποιες επιμέρους παρατηρήσεις ή διαφοροποιήσεις; Για να είναι πιο ζωντανή η διαδικασία, για να μην είναι παράλληλοι μονόλογοι. Να υπάρχει και μία, επί των προτάσεων, συγκεκριμένη τοποθέτησή σας, γιατί μέσα από αυτή τη διαδικασία θα βγει ένα κείμενο, το οποίο δεν είναι το αρχικό. Θα έχει κάποιες τροποποιήσεις και το οποίο θα πάει στην Ολομέλεια για να ψηφιστεί από το σύνολο της «Βουλής των Εφήβων». Το λόγο έχει ο κ. Γεώργιος Πανούχος.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΝΟΥΧΟΣ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Η απειλή της κλιματικής αλλαγής είναι γνωστή πριν από χρόνια και λόγω προφανώς άλλων προβλημάτων, έχει πάει πίσω αυτό το θέμα και δεν έχει αντιμετωπιστεί κατάλληλα. Τα φωτοβολταϊκά, η αιολική ενέργεια και οι υπόλοιπες ενέργειες που μπορούν να χρησιμοποιηθούν και να γίνει οποιαδήποτε ανάπτυξη πάνω σε αυτά, είναι γνωστά από όλους πιστεύω. Πιστεύω ότι και λόγω της κρίσης αυτά δεν μπορούν να γίνουν άμεσα. Αυτά που μπορούν να γίνουν άμεσα είναι κάποιες πρακτικές αποφάσεις και ίσως οικονομικότερες αποφάσεις. Μεγάλες μονάδες παραγωγής μπορούν να ελέγχονται από κρατικούς φορείς για να ρυθμιστεί η ρίψη αερίων και αποβλήτων που μολύνουν το περιβάλλον και να έχουν μεγάλα οικονομικά πρόσιμα.

Επίσης, η στροφή των πολιτών στην οικολογία με άμεση ενημέρωση από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης και από το σχολείο στους μαθητές. Η δημιουργία συνειδητοποιημένων πολιτών με οικολογική αντίληψη θα οδηγήσει αισθητά σε ποιοτική αναβάθμιση της κοινωνίας. Ευχαριστώ.

ΜΙΧΑΗΛΗΣ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Ευχαριστούμε. Το λόγο έχει ο κ. Σπυρίδων Χαραλάμπους.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ (Νομός Αιτωλοακαρνανίας): Θέλω να απαντήσω στο συνάδελφο. Πιστεύω πως μπορούν να γίνουν άμεσα και δεν έχει να κάνει με την οικονομική κρίση η πραγματοποίησή τους,

αν φυσικά υπάρξει μια ορθή συμφωνία με την Ε.Ε. Και μη ξεχνάμε τα οικονομικά οφέλη που θα έχει αυτό το πρόγραμμα γενικώς στην οικονομία της χώρας. Ευχαριστώ.

ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Ευχαριστούμε. Το λόγο έχει ο κ. Αθανάσιος Μπίμης.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΙΜΗΣ (Νομός Βοιωτίας): Θέλω να κάνω μια ερώτηση στο συνάδελφο, γι' αυτά που είπε πριν. Πώς γίνεται να βγούμε από την οικονομική κρίση αν δοθεί χρήμα στην αγορά, εφόσον δεν υπάρχει αυτή τη στιγμή; Έχει γίνει άλλη μια φορά, έχει δοθεί στους πολίτες χρήμα έτσι ώστε να κινηθεί η αγορά. Πώς θα ξαναγίνει κάτι τέτοιο, ενώ χρωστάμε ένα μεγάλο χρηματικό ποσό; Ευχαριστώ.

ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Ευχαριστούμε. Για να μη κάνουμε μόνο διάλογο μεταξύ των Εφήβων Βουλευτών, το λόγο έχει ο κ. Γεώργιος Αγαπητός.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΓΑΠΗΤΟΣ (Νομός Ηρακλείου): Θέλω να απαντήσω στον προηγούμενο ομιλητή. Δεν χρωστάμε ακριβώς εμείς. Θεωρώ ότι το χρέος δεν είναι όλων μας και δεν ευθυνόμαστε όλοι γι' αυτό, τουλάχιστον δεν έχουμε την ίδια ευθύνη σε αυτό. Κάποιοι έπαιρναν δάνεια και δεν ξέρουμε πού πήγαν, πώς τα εκμεταλλεύτηκαν. Τελικώς, καταλήγουμε να τα πληρώνουμε εμείς και οι γονείς μας. Το θεωρώ λάθος αυτό και είναι για μένα αδιανόητο να πληρώνουμε δάνεια από το 1821, από τον δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο και δεν ξέρω και τι άλλο. Αυτά δεν βγαίνουν στην επιφάνεια. Εγώ, προσωπικά, δυσκολεύομαι πολύ να τα δω και θέλω να το πω και σε εσάς, ξεκάθαρα, να βγείτε να πείτε πού χρωστάμε τι, σε ποιον. Το ζητάω σαν χάρη, γιατί ψάχνω και δε μπορώ. Διαβάζω σε blogs, χωρίς, όμως, να είμαι σίγουρος. Θέλω να ρωτήσω και εσάς, αν το θεωρείτε σωστό. Μάλιστα, έχω ακούσει - δεν ξέρω αν είναι αλήθεια - ότι πληρώνουμε δάνεια, τα οποία ποτέ δεν ήρθαν. Σας ευχαριστώ.

ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Ευχαριστούμε. Οι απαντήσεις θα δοθούν στο τέλος, όταν ολοκληρώσουν οι συνάδελφοι. Το λόγο έχει η κυρία Άνθια Παναγιώτου.

ΑΝΘΙΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ (Κύπρος): Θα διαφωνήσω με τον αγαπητό συνάδελφο, διότι παρόλο που δεν είμαι από την Ελλάδα, έχουμε όλοι την ευθύνη για αυτή την κρίση. Ακόμα και αν είμαστε μικροί, ευθυνόμαστε γι' αυτό το πράγμα. Παρόλο που δεν είμαι από την Ελλάδα, αλλά νιώθω ότι είμαστε και εμείς ένα μέρος της. Οφείλουμε να δώσουμε όλοι από ένα χέρι γι' αυτό το πρόβλημα, για να το κάνουμε πιο εύκολο. Να συνεργαστούμε, μόνο εάν το θέλουμε φυσικά. Ευχαριστώ.

ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Γεώργιος Παρασχιδής.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΡΑΣΧΙΔΗΣ (Νομός Σερρών): Σ' αυτό που είπε η συνάδελφος Άνθια, ο ελληνικός λαός παραδειγματίζεται από αυτούς που εκλέγει ώστε να είναι αντιπρόσωποί του. Έτσι, άμα καταχράζονται εξουσία και χρήματα οι οποιοδήποτε εκπρόσωποι, παραδειγματίζεται και ο ελληνικός λαός. Οπότε, τα πράγματα είναι, ας το πούμε, ανάλογα έτσι. Ευχαριστώ.

ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει η κυρία Καλλιόπη Ακτσόγλου.

ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΑΚΤΣΟΓΛΟΥ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Πιστεύω ότι ο κάθε άνθρωπος έχει ελεύθερη βούληση, για να πράξει αυτό που θεωρεί για τον εαυτό του σωστό. Όταν, όμως, ο καθένας από εμάς, και κυρίως οι μεγαλύτεροι, προσπαθούν να ικανοποιήσουν το προσωπικό τους συμφέρον, χωρίς να υπολογίζουν τις συνέπειες αυτού, τότε πώς να μην έχουμε και εμείς ευθύνη στο χρέος; Ας μην ψάχνουμε να ρίχνουμε κατηγορίες σε μεγαλύτερους μας, αλλά ας προσπαθήσουμε να αναρωτηθούμε μόνοι μας τι είναι αυτό που φταίει και ας προσπαθήσουμε να το αλλάξουμε. Να σκεφτούμε εμείς, σαν νέοι, γιατί δεν είναι λογικό να καθόμαστε και να προσπαθούμε να επιρρίπτουμε κατηγορίες σε άτομα που όντως μπορεί να έχουν πράξει λάθος. Το θέμα είναι, ως «Βουλή των Εφήβων», να βρούμε αυτά που πρέπει να αλλάξουμε και να προτείνουμε εμείς οι ίδιοι. Δεν έχει νόημα να κοιτάμε το παρελθόν, αλλά να τείνουμε στο μέλλον. Ευχαριστώ.

ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Σπυρίδων Χαραλάμπους.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ (Νομός Αιτωλοακαρνανίας): Θα ήθελα να απαντήσω στο συνάδελφο, ότι θα πρέπει να υπάρξει μια ρευστότητα, γενικότερα, στο χρήμα.

Όσον αφορά τις λύσεις του ζητήματος. Είχα μια πρόσφατη συζήτηση με κάποιους άλλους εφήβους και αναρωτηθήκαμε για το χρέος της Γερμανίας προς την Ελλάδα και πώς αυτό μπορεί να ξεπληρωθεί. Γνωρίζω ότι ένα μέρος του χρέους ξεπληρώθηκε, κατά την άποψή μου, με αστείο τρόπο, με ένα μουσικό όργανο που δόθηκε στο Μέγαρο Μουσικής. Αναρωτιέμαι γιατί οι Γερμανοί δεν καλούνται να ξεπληρώσουν το χρέος τους στην Ελλάδα.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Γεώργιος Πανούχος από την Α΄ Θεσσαλονίκης.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΝΟΥΧΟΣ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Θέλω να απαντήσω στο συνάδελφο. Για να γίνει ένα έργο, είτε είναι αιολικό πάρκο είτε οτιδήποτε άλλο, χρειάζεται μια κρατική ή ευρωπαϊκή χρηματική χορήγηση. Έτσι όπως «δουλεύουν» τα πράγματα, πιστεύω - είναι η δική μου θέση και άποψη - ότι αυτό θα χρειαστεί ένα χρονικό διάστημα, δηλαδή για να γίνει αυτό χρειάζεται χρόνος. Έτσι όπως «δουλεύουν» τα πράγματα αυτή τη στιγμή, κάτι τέτοιο δεν θα γίνει. Και σύμφωνα και με το κείμενο που μας δόθηκε, η λύση πρέπει να είναι άμεση.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Αικατερίνη Κουλιμανδά από την Β΄ Αθηνών.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΚΟΥΛΜΑΝΔΑ (Β΄ Αθήνας): Θέλω να συμφωνήσω με το συνάδελφο Γιώργο και να επισημάνω ότι πολλές φορές διάφορες διαδικασίες μένουν στα χαρτιά. Ξεκινούν, απασχολούνται υπάλληλοι, δουλεύουν γι' αυτό, κάνουν προγράμματα και όμως, στο τέλος, δεν βγαίνουν στην επιφάνεια ή δεν εγκρίνονται, εξαιτίας των χρηματικών κονδυλίων. Δεν πιστεύω ότι, πλέον, η Ευρώπη είναι διατεθειμένη να ξοδέψει ξανά

υπέρογκα χρηματικά ποσά, ώστε να βοηθήσει τη δική μας ανάπτυξη. Το βασικότερο γι' αυτούς είναι να πάρουν πίσω τα λεφτά τους, δανειζοντάς μας με μεγαλύτερους τόκους, ώστε να μας ξαναζητούν λεφτά. Οπότε, δεν πιστεύω ότι, όντως, θα βοηθήσουν για να πραγματοποιηθεί κάτι τέτοιο. Πρέπει να αναζητήσουμε άλλου είδους λύσεις, οι οποίες να έχουν μικρότερη οικονομική αναγκαιότητα για να πραγματοποιηθούν.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Άνθια Παναγιώτου από τη Λεμεσό.

ΑΝΘΙΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ (Κύπρος): Για να είμαι ειλικρινής, ως χτες δεν είχα ιδέα για όλα αυτά που περνάει η Ελλάδα. Σας συγχαίρω, εσάς τους Έλληνες Βουλευτές, που έχετε αυτή την κρίση και που παίρνετε τα πράγματα στα σοβαρά. Μακάρι όλοι οι Βουλευτές που έχουν προβλήματα στη χώρα τους να τα αντιμετωπίζουν με τέτοιο, σοβαρό, τρόπο.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Σοφία Γκίνη από το Νομό Λακωνίας.

ΣΟΦΙΑ ΓΚΙΝΗ (Νομός Λακωνίας): Εγώ πιστεύω ότι δεν θα πρέπει στο βωμό της οικονομικής κρίσης να θυσιάζονται και να παραγκωνίζονται άλλοι τομείς, όπως η κοινωνική ανάπτυξη ή η παιδεία. Γιατί στην εποχή που διανύουμε και που αναμφισβήτητα υπάρχει οικονομική κρίση, όλοι ασχολούμαστε με αυτήν και όχι με άλλα, καίρια ζητήματα, όπως για π.χ. η εκπαίδευση.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Καλλιόπη Ακτσόγλου από την Α΄ Θεσσαλονίκης.

ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΑΚΤΣΟΓΛΟΥ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Πριν λίγο, ακούστηκε η άποψη ότι η Ευρώπη δεν μπορεί, πλέον, να μας βοηθήσει. Εγώ πιστεύω ότι η Ε.Ε. έχει την υποχρέωση να σταθεί στο πλευρό της Ελλάδας, γιατί δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι και η χώρα μας ανήκει σε αυτήν. Απλά, αυτό που, ίσως, πρέπει να κάνουμε είναι να ξανακερδίσουμε την εμπιστοσύνη που χάσαμε. Ότι πρέπει, όμως, να μας βοηθήσει και να είναι στο πλευρό μας, αυτό εξυπακούεται, διότι ανήκουμε σε αυτήν.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Παναγιώτης Λίβας από το Νομό Φωκίδας.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΣ (Νομός Φωκίδας): Τώρα πια, η Ευρώπη δεν είναι Ευρώπη, δεν λειτουργούν όλα τα κράτη όπως παλιά, στην αρχή, όταν δημιουργήθηκε η Ε.Ε. Η Γερμανία, η Αγγλία και η Γαλλία λειτουργούν με γνώμονα το κέρδος, δανειζοντας, με υψηλούς τόκους πάντα, σε χώρες που έχουν οικονομικό πρόβλημα. Η Ε.Ε. έχει χάσει την αξία που είχε πρώτα και δε μπορεί να βοηθήσει τις μικρές χώρες, όπως την Ιρλανδία, την Ελλάδα, την Πορτογαλία κ.λπ.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Δημήτριος Λαδάς από το Νομό Λέσβου.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΛΑΔΑΣ (Νομός Λέσβου): Θα ήθελα να απαντήσω στη συνάδελφο Καλλιόπη, σχετικά με την υποχρέωση, στην οποία αναφέρθηκε, για την Ε.Ε. και τα χρέη μας. Αν δεν μοιράζονταν υπέρογκες συντάξεις, μίζες κ.λπ., και αν δεν γίνονταν κάποιες λάθος κινήσεις από τους πολιτικούς, προκειμένου να πάρουν τον κόσμο με το μέρος τους, δεν θα είχαμε φτάσει σε αυτή την κατάσταση. Δεν είναι υποχρεωμένη η Ε.Ε. να πληρώνει τα δικά μας «σπασμένα» συνέχεια.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Κωνσταντίνος Ζάβιακας από την Α΄ Πειραιώς.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΖΑΒΙΑΚΑΣ (Α΄ Πειραιά): Αυτή τη στιγμή έχουμε έρθει εδώ και συζητάμε για τις κλιματικές αλλαγές. Μου είναι πάρα πολύ δύσκολο αυτή τη στιγμή το ότι συζητάμε για το αν πρέπει να βοηθήσει μια χώρα την άλλη. Το πρόβλημα είναι παγκόσμιο και ειδικά σε αυτόν τον τομέα ακόμα και χώρες που δεν ανήκουν στην Ευρώπη πρέπει να βοηθήσουν τις άλλες. Δεν υπάρχουν περιθώρια να μιλήσουμε για πρόβλημα μιας χώρας.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει η εισηγήτρια Έφηβος Βουλευτής Γεωργία Τριανταφύλλου από το Νομό Καβάλας.

ΓΕΩΡΓΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ (Νομός Καβάλας - Εισηγήτρια): Η Ε.Ε. δεν είναι απλά μια ένωση κρατών. Στην ουσία, είναι ένωση μεγάλων δυνάμεων, που διεκδικεί συμφέροντα, και όχι όλων των πολιτών, ανεξαιρέτως. Γι' αυτό πιστεύω ότι πρέπει να επικεντρωθούμε στην ανάπτυξη της χώρας μας και όχι να δώσουμε ξανά την εμπιστοσύνη μας στην Ε.Ε., που πιθανόν να την χάσουμε πάλι.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Νομίζω ότι, επειδή ανοίγει μια ευρύτερη συζήτηση, είναι καλό να ακούσουμε την άποψη όλων των Βουλευτών στο θέμα της κλιματικής αλλαγής και των ανανεώσιμων πηγών και πώς συνδέεται αυτό με την οικονομία της χώρας, ως μια προσπάθεια να μην κάνει μόνο ανακύκλωση του προβλήματός μας. Εγώ θα τοποθετηθώ για να απαντήσω στις απορίες και τοποθετήσεις σας.

Το νομοσχέδιο που επεξεργάζεστε έχει σχέση με έναν οικονομικό τομέα, ο οποίος ταυτόχρονα σέβεται και το περιβάλλον. Είναι και θέμα σεβασμού και στη φύση και στην ανθρώπινη ύπαρξη, αλλά έχει και οικονομικές διαστάσεις. Επίσης, είναι και ένας μοχλός ανάπτυξης για να φύγουμε από μία συζήτηση, η οποία είναι επαναλαμβανόμενη, αλλά καταλήγει να είναι και μίζερη. Θα μπορούσαμε να συζητάμε επί ώρες, για να δούμε πώς προήλθε και πώς πήρε αυτές τις διαστάσεις το πρόβλημα. Το θέμα είναι να δούμε κάποιες λύσεις, κάποιες οδούς διαφυγής.

Πάνω σε αυτό, επειδή είναι πολύ ενδιαφέρον το κείμενο το οποίο επεξεργαστήκατε, εγώ θεωρώ ότι θα πρέπει καθένας και η καθεμία από εσάς εδώ να τοποθετηθεί, για το αν πραγματικά πιστεύει στην πράσινη

ανάπτυξη και τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας σε μια χώρα που έχει δυνητικά το μεγαλύτερο δυναμικό σε ήλιο, αέρα και υδάτινες ροές, και το οποίο μέχρι πριν από κάποια χρόνια ήταν εντελώς αναξιοποίητο. Βλέπουμε ότι τα τελευταία χρόνια γίνεται μια προσπάθεια. Είναι θέμα κουλτούρας και παιδείας, ακόμα και εκπαίδευσης στο σχολείο. Πάνω σε αυτό θα πρέπει και εσείς να κάνετε μια αυτοκριτική, να αναλογιστείτε αν στη διάρκεια της πορείας των σπουδών σας είχατε τα ανάλογα ερεθίσματα, από τους καθηγητές σας και από το περιβάλλον σας, ώστε να έχετε μια «πράσινη κουλτούρα», για να μπορέσετε σαν νέα γενιά, σαν η γενιά η οποία σε μια δεκαετία θα αναλάβει τις τύχες αυτής της χώρας, θα μπορέσετε να το περάσετε και να το μετουσιώσετε σε πράξη.

Θα πρότεινα και θα παρακαλούσα να γίνουν τοποθετήσεις σε μια πιο ελεύθερη συζήτηση πάντα σε συνδυασμό με το γενικότερο πρόβλημα της χώρας, γιατί και το νομοσχέδιο έχει και αυτή την παράμετρο.

Το λόγο έχει ο κ. Καρακούτος.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΡΑΚΟΥΤΟΣ (Αυστραλία): Ήθελα να πω μόνο ότι εμείς αυτό που πρέπει να βλέπουμε, είναι αυτό που πρέπει να κάνουμε αύριο και μεθαύριο και όχι να βλέπουμε ποιος έκανε τι χθες και προχθές με την οικονομική κρίση.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Θα ήθελα να σας ανακοινώσω ότι είναι μαζί μας και ο Πρόεδρος της Βουλής, κ. Φίλιππος Πετσάλνικος.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΡΑΚΟΥΤΟΣ (Αυστραλία): Όπως έλεγα, δεν θα πρέπει να σταθούμε στο ποιος έκανε τι με την οικονομική κρίση, αλλά το τι θα κάνουμε αύριο και μεθαύριο. Εγώ νομίζω ότι το καλύτερο που θα είχαμε να κάνουμε τώρα, είναι η Ελλάδα να γυρίσει στη δραχμή, που θα βοηθήσει οικονομικά την Ελλάδα.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Λαδάς.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΛΑΔΑΣ (Νομός Λέσβου): Θα συμφωνήσω ότι θα ήταν καλύτερο να γυρίσουμε πίσω στη δραχμή, αλλά θα διαφωνήσω στο ότι δεν πρέπει να κοιτάμε ποιος έκανε τι, διότι κάποιοι πολιτικοί που έκαναν σφάλματα, πιθανόν να τα κάνουν και στο μέλλον.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει κ. Τσιγαρίδης.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΤΣΙΓΑΡΙΔΗΣ (Κύπρος): Θα ήθελα να κάνω μια ερώτηση. Έχει γίνει κάποια σχετική μελέτη για τις ανεξάντλητες πηγές ενέργειας;

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Υπάρχει μια συγκεκριμένη πολιτική για τον ρόλο των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στο ενεργειακό δυναμικό της χώρας και έχουν ψηφιστεί και συγκεκριμένα νομοσχέδια. Βέβαια, πολλές φορές υπάρχει απόσταση από την θεωρία στην υλοποίηση, αλλά πάντα εχθρός του καλού είναι το καλύτερο.

Το λόγο έχει ο κ. Λίβας.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΣ (Νομός Φωκίδας): Στην παρατήρηση που έγινε ότι θα ήταν καλύτερο να γυρίσουμε στη δραχμή, θα ήθελα να πω ότι κάτι τέτοιο δε μπορεί να γίνει, διότι δε μας αφήνουν οι μεγάλες δυνάμεις της Ε.Ε., όπως η Γερμανία και η Γαλλία, διότι σε μια τέτοια περίπτωση θα έχαναν πάρα πολλά λεφτά μέσω αυτής της αλλαγής. Το χρηματιστηριακό σύστημα της Ευρώπης θα πέσει και οι μεγάλες δυνάμεις θα χάσουν πολλά λεφτά.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Εισηγήτρια κυρία Τριανταφύλλου.

ΓΕΩΡΓΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ (Νομός Καβάλας - Εισηγήτρια): Θεωρώ ότι η χώρα, πρέπει να στραφεί στην ελαφρά τεχνολογία. Όταν λέω ελαφρά τεχνολογία, εννοώ κινητά τηλέφωνα, ηλεκτρικές συσκευές. Αυτό γιατί οι ηλεκτρικές συσκευές ποτέ δεν θα πάσουν να έχουν ζήτηση. Επιπλέον, έχουμε επιστήμονες, μεγάλα μυαλά, που όμως η κυβέρνηση, η πολιτεία δεν τα αναγνωρίζει και δεν τα προωθεί.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Ζάβιακας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΖΑΒΙΑΚΑΣ (Α΄ Πειραιά): Θα ήθελα να κάνω μια παράκληση. Μπαίνουμε σε θέματα που είναι πάρα πολύ ειδικά, όπως αυτό της δραχμής με το ευρώ, θέματα για τα οποία πρέπει να έχεις ειδικές γνώσεις, τις οποίες δεν πιστεύω ότι έχουμε και αυτό έχει ως συνέπεια να ακούγονται πολλά πράγματα τα οποία ίσως και να μην ισχύουν. Θα έλεγα, αν γινόταν, να μιλάμε περισσότερο για το θέμα μας.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Η παρατήρησή σου είναι σωστή, αλλά η συζήτηση είναι και σχετική με το νομοσχέδιο και ο καθένας έχει το δικαίωμα να έχει άποψη για την γενικότερη οικονομική και πολιτική κατάσταση, διότι γίνεται δέκτης απόψεων μέσω των Μ.Μ.Ε.

Βέβαια, είναι σωστό και το καταγράφω ότι πρέπει να γίνεται μια συζήτηση που να επικεντρώνεται γύρω από το νομοσχέδιο που συζητάμε, για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και την οικονομική διάσταση. Το ξαναλέω ότι δεν είναι ένα μόνο θεωρητικό πλαίσιο, αλλά έχει και οικονομικές παραμέτρους, που βοηθούν να κοιτάξουμε μπροστά, να κοιτάξουμε το μέλλον, να ξεφύγουμε από μια συζήτηση η οποία μας πληγώνει, η οποία ανήκει στο παρελθόν. Ειδικά εσείς που είστε νέοι, πρέπει να κοιτάτε μπροστά, πρέπει να βλέπετε τους τρόπους και τις λύσεις με τις οποίες μπορούμε να κάνουμε ένα άλμα στο μέλλον. Νομίζω ότι ο τομέας της πράσινης ανάπτυξης και των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας είναι ένας προνομιακός τομέας για την χώρα μας και ένας προνομιακός τομέας για τις νέες γενιές, γιατί έχουν διαφορετική κουλτούρα, διαφορετική φιλοσοφία.

Το λόγο έχει ο κ. Μπίμης.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΙΜΗΣ (Νομός Βοιωτίας): Εγώ πιστεύω ότι πρέπει να επικεντρωθούμε κυρίως στον πρωτογενή τομέα, διότι αυτή τη στιγμή μας λείπει η παραγωγή και λόγω της έλλειψης χρημάτων, οι εισαγωγές είναι πιο δύσκολες. Επίσης, ο πρωτογενής τομέας είναι και το ενεργειακό θέμα, αυτό που συζητάμε, όπου μέσα από τα φωτοβολταϊκά εκμεταλλευόμαστε την ενέργεια. Απλώς θα πρέπει να είμαστε προσεκτικοί να μην καταστρέψουμε το φυσικό περιβάλλον, για να υπάρχει ακόμη πράσινο και τουρισμός και έτσι η χώρα μας να έχει έσοδα για να «βγει» από την κρίση.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Παρασχίδης.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΡΑΣΧΙΔΗΣ (Νομός Σερρών): Για να μπορέσει η Ελλάδα να αναπτυχθεί σ' αυτόν τον τομέα, θα πρέπει πρώτα να αναπτυχθεί οικονομικά. Θα συμφωνήσω ότι το θέμα δεν είναι ποιος έκανε τι. Ο ελληνικός λαός δεν θα πρέπει να πληρώνει τα ακραία μέτρα. Δεν είναι σωστό να γίνονται μειώσεις στους μισθούς και την ίδια ώρα να γίνεται αύξηση στο Φ.Π.Α. Όσο για τις δραχμές, πιστεύω ότι το θέμα δεν είναι αν θα αλλάξει όνομα ένα νόμισμα και θα φέρω ένα παράδειγμα. Αν δώσω σε κάποιον φίλο μου 50 ευρώ, θα τα πάρει. Αν του δώσω 50 δραχμές, δεν θα τα πάρει, γιατί έχει μικρότερη αξία, ενώ αν του δώσω παραπάνω δραχμές, θα τα πάρει τα χρήματα. Το θέμα δεν είναι η όψη του νομίσματος, αλλά τι γίνεται μέσα. Το θέμα δεν είναι αν θα του δώσω 50 ή 100 ευρώ, αλλά το θέμα είναι να μην πάρει παράνομα τα λεφτά και τα καταχραστεί.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Θα πρέπει, τώρα, να ολοκληρώσουμε τη διαδικασία, γιατί υπάρχει συγκεκριμένη διαδικασία και η έννοια της συμμετοχής σας σε αυτή την Επιτροπή και στη Βουλή των Εφήβων είναι ότι θα πρέπει πρώτα και πάνω από όλα να γνωρίζετε τους όρους και τη διαδικασία μιας οργανωμένης συζήτησης, η οποία έχει αρχή, έχει περιεχόμενο, αλλά κάποια στιγμή ολοκληρώνεται.

Αυτή η συζήτηση είναι βέβαιο και με τις προτάσεις που ακούστηκαν ότι, εάν τώρα ξεκινούσαμε ένα κύκλο τοποθετήσεων, ίσως να μην έφτανε και η σημερινή ημέρα, γιατί είναι πάρα πολλές οι απορίες, είναι πάρα πολλές οι απόψεις σας ή τα ζητήματα που θέλετε να θέσετε και ορθώς θέλετε να τα θέσετε εδώ στο κέντρο λήψης των αποφάσεων, στη Βουλή, βλέποντας τους μαχόμενους πολιτικούς από κοντά για να τους πείτε αυτό που θεωρείτε ότι πρέπει να αλλάξει και πρέπει να αλλάξει άμεσα.

Άρα, λοιπόν, έχει ολοκληρωθεί η συζήτηση και προχωρούμε τώρα στη διαδικασία των ψηφοφοριών. Θα ψηφίσουμε επί της αρχής το νομοσχέδιο, αρμοδιότητας της Επιτροπής μας, που σημαίνει ότι δεχόμαστε τη φιλοσοφία του νομοσχεδίου ως μια βάση για τη συζήτηση των επί μέρους ζητημάτων.

Γίνεται, λοιπόν, δεκτό, επί της αρχής το νομοσχέδιο;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Προφανώς, οι αποδεχόμενοι επί της αρχής το νομοσχέδιο, είναι οι περισσότεροι.

Επομένως, το νομοσχέδιο αρμοδιότητας της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου γίνεται δεκτό επί της αρχής κατά πλειοψηφία.

Εισερχόμαστε τώρα στη ψήφιση των άρθρων και των προτάσεων.

Γίνεται δεκτό το άρθρο 1;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Προφανώς, όσοι συμφωνούν είναι οι περισσότεροι.

Επομένως, το άρθρο 1 γίνεται δεκτό κατά πλειοψηφία.

Γίνεται δεκτό το άρθρο 2;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Προφανώς, όσοι συμφωνούν είναι οι περισσότεροι.

Επομένως, το άρθρο 2 γίνεται δεκτό κατά πλειοψηφία.

Γίνεται δεκτό το άρθρο 3;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Προφανώς, όσοι συμφωνούν είναι οι περισσότεροι.

Επομένως, το άρθρο 3 γίνεται δεκτό κατά πλειοψηφία.

Γίνεται δεκτό το άρθρο 4;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Προφανώς, όσοι συμφωνούν είναι οι περισσότεροι.

Επομένως, το άρθρο 4 γίνεται δεκτό κατά πλειοψηφία.

Γίνεται δεκτό το άρθρο 5;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Προφανώς, όσοι συμφωνούν είναι οι περισσότεροι.

Επομένως, το άρθρο 5 γίνεται δεκτό κατά πλειοψηφία.

Τώρα, μετά την περαίωση της ψηφοφορίας επί των άρθρων, συνεχίζουμε με τη ψηφοφορία επί των νέων προτάσεων, που κατατέθηκαν, κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης, από τους Έφηβους Βουλευτές.

Γίνεται, λοιπόν, δεκτή η πρώτη πρόταση, που αφορά την καθιέρωση περιβαλλοντικής εκπαίδευσης σε όλες τις σχολικές βαθμίδες και πρόσληψη εξειδικευμένου διδακτικού προσωπικού;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Επομένως, η πρώτη πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.

Γίνεται δεκτή η δεύτερη πρόταση, που αφορά το βιοκλιματικό σχεδιασμό κτιρίων με παράλληλη χρήση Α.Π.Ε.;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Επομένως, η δεύτερη πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.

Γίνεται δεκτή η τρίτη πρόταση, που αφορά τη λήψη μέτρων για μείωση κατανάλωσης συμβατικών καυσίμων στις μεταφορές, δηλαδή, αντικατάσταση κινητήρων παλαιάς τεχνολογίας στα μέσα μαζικής μεταφοράς, επέκταση ποδηλατοδρόμων και υιοθέτηση νέων τεχνολογιών στην αυτοκίνηση;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Επομένως, η τρίτη πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.

Ενσωματώνονται, λοιπόν, οι τρεις προτάσεις στο παρόν σχέδιο νόμου. Άρα, λοιπόν, ολοκληρώθηκε η ψηφοφορία επί των άρθρων και των νέων προτάσεων.

Ερωτάται τώρα η Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου εάν γίνεται δεκτό στο σύνολό του το νομοσχέδιο.

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Επομένως, το νομοσχέδιο αρμοδιότητας της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου γίνεται δεκτό και στο σύνολό του, κατά πλειοψηφία.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Βοτζάκης Ανδρέας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΒΟΤΖΑΚΗΣ (Νομός Χανίων): Κύριε Πρόεδρε, ονομάζομαι Ανδρέας Βοτζάκης, απλώς διαφωνώ και λέω ότι πρώτα πρέπει να αναπτυχθεί η οικονομία του κράτους και μετά να αναπτύξουμε τις Α.Π.Ε. Όσο για αυτό που άκουσα ότι πρέπει να φτιάξουμε ποδηλατοδρόμους για το περιβάλλον είναι πάρα πολύ καλό, αλλά το κακό είναι ότι χρειάζονται πάρα πολλά χρήματα και αυτά τα χρήματα θα αναγκαστούν να τα πάρουν από τους δημόσιους υπάλληλους, από τους συνταξιούχους, από το λαό.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της επιτροπής): Κυρίες και κύριοι Έφηβοι Βουλευτές, σας παρακαλώ, είναι βασική αρχή να σέβεστε τον ομιλητή και τη διαδικασία. Να ολοκληρώσει ο ομιλητής και μετά ο καθένας έχει δικαίωμα να μιλήσει.

Ο καθένας έχει το δικαίωμα της διαφορετικότητας ακόμη και όταν είναι μόνος του.

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής κ. Ανδρέας Βοτζάκης από το Νομό Χανίων.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΒΟΤΖΑΚΗΣ (Νομός Χανίων): Σε αυτό που λέτε ότι είναι πολύ φυσικό και σωστό αλλά θέλω να πω ότι όταν το παιδί σου θέλει να ζήσει σε ένα υγιές περιβάλλον και να μην έχει λεφτά ούτε για να φάει, γιατί δυστυχώς αυτό γίνεται, οι περισσότεροι δεν έχουμε καν να φάμε, ψάχνουμε στα σκουπίδια για να φάμε. Αυτό κατά τη γνώμη μου, στην περιοχή μου το έχω δει και εγώ προσωπικά θέλω το παιδί μου να τρώει και ας είναι και σε λιγότερο υγιεινό περιβάλλον.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Τώρα θα πάμε στη διαδικασία της κλήρωσης για όσους επιθυμούν να μιλήσουν αύριο στην Ολομέλεια. Παρακαλώ όσοι επιθυμούν να μιλήσουν να γράψουν το όνομά τους σε ένα χαρτάκι, εκτός από τους Βουλευτές που είναι από την Κύπρο και τον απόδημο Ελληνισμό, οι οποίοι θα συμμετάσχουν σε διαφορετική κλήρωση.

Ομιλητές στην Ολομέλεια της «Βουλής των Εφήβων» θα είναι ο κ. Γεώργιος Αγαπητός από το Ηράκλειο Κρήτης και η κυρία Καλλιόπη Ακτσόγλου από την Α΄ Θεσσαλονίκης.

Ευχαριστούμε πάρα πολύ για τη διάθεση πάνω απ' όλα, για την άποψη και τη συμμετοχή σας και εύχομαι αυτή η διάθεση να συνεχιστεί και να είναι οδηγός και για την επιτυχία στις σπουδές σας και στην ζωή σας.

Στο σημείο αυτό λύεται η συνεδρίαση.

Τέλος και περί ώρα 13.18' λύθηκε η συνεδρίαση.

ΟΙ ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΝΤΕΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

**ΜΙΛΕΝΑ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗ
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Β΄ ΑΘΗΝΑΣ**

**ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΝΟΜΟΥ ΗΛΕΙΑΣ**